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К-15, регресот за годишен одмор, задолжително 
се исплатува до 31.12.2022. Субјектите кои имаат фи-
нансиски потешкотии, можат да исплатат под минимал-

ниот пропишан износ, по претходно исполнување на 
условите и спроведена постапка, согласно Колективниот 
договор  за приватен сектор од областа на стопанството. 

 
+ 
+ 

 

РЕГРЕС ЗА ГОДИШЕН ОДМОР 
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ВОВЕД 
 

Обврската за пресметување и плаќање на регресот за 
годишниот одмор или К-15, се однесува и за 2022 година, за 
правните лица од приватниот сектор, кои се обврзани да прес-
метуваат и исплатуваат надоместок за годишен одмор. 

Согласно одредбите од член 35 од Општиот колективен 
договор за приватниот сектор од областа на стопанството 
(„Службен весник на РМ“ 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), регре-
сот за користење годишен одмор, се утврдува како право на 
надомест на трошоците поврзани со работата. 

Исплатата на надоместокот, се врши за вработените кои 
ги исполнуваат пропишаните услови, за стекнување со правотo 
на регресот за годишен одмор за 2022 година. 

ОКДПСОС предвидува одредени олеснувања, за испла-
тата на К-15, при постоење отежнати околности во работењето. 

Зголемувањето на износот на даночно признат расход 
минатата година, ги зголеми можностите за исплата на повисок 
износ на К-15, споредено со исплатите во претходните периоди. 

 
 

РЕГРЕС ЗА ГОДИШЕН ОДМОР 
дипл.економист Ромео Костадинов 
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1. ДАЛИ К-15 Е ЗАДОЛЖИТЕЛЕН ЗА ИСПЛАТА 

 
Согласно одредбите од член 35 од ОКДПСОС, исплата-

та на регресот за годишен одмор за 2022 година е задолжител-
на за вработените кај приватниот сектор од областа на стопан-
ството, од најмалку минимално пропишан износ, освен при 
постоење на финансиски потешкотии во работењето. 

Отпочнувајки од 2014 година, со одредбите од Општиот 
колективен договор за приватниот сектор од областа на стопан-
ството, (ОКДПСОС), се утврди и минимален износ на регрес за 
годишен одмор, што не беше регулирано во претходниот пе-
риод (заклучно со 31.12.2013 година).  

Oд 2016 година, минималниот износ доби условно 
флексибилен карактер, кој се задржа и при исплатата на К-15 за 
2022 година. 

Карактеристика за работењето и во 2022 година, претста-
вува попречувањето на редовното обавување на деловна актив-
ност, предизвикано од COVID 19. Поради наведените причини, 
одредени компании се соочија со потешкоти во своето рабо-
тење, кои предизвикаа нарушувања на финансиските текови, а 
со тоа и финансиски слабости во извршувањето на нивните 
обврски.  

Покрај непогодностите, кои сеуште се присутни кај по-
веќето деловни субјекти, обврската која е пропишана со одред-
бите од ОКДПСОС за исплата на К-15, не подлегна на  измени и 
суштински нуди задоволително решение за правните субјекти. 
 

      1.1. Исплата на регрес (К-15 до 2014 година) 

 

Пред воведувањето на задолжителната обврска за ис-
плата на К-15, исплатата беше доброволна и условена од гран-
ската припадност на деловниот субјект. 

Висината на регресот за годишен одмор (заклучно со 
31.12.2013 година), се определуваше врз основа на одредбите 
од гранските колективни договори, но исплатата зависеше од 
волјата на работодавачот, како и од економско-финансиската 
состојба на правниот субјект. 

Условите се променија по извршените измени во 
ОКДПСОС - Спогодбата за продолжување на траењето на ко-
лективниот договор за приватен сектор од областа на стопанст-
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вото во РМ, (“Службен весник на РМ” 189/2013) за 2014 година, 
при што се напушти определувањето на висината за исплата, 
спрема гранскиот принцип, се пропиша задолжителната испла-
та и се определи минималната основица. 

 
      1.2. К-15 во период од 2015 до 2021 година 

 

Согласно одредбите до член 35 алинеа 8 од Спогодбата 
за измена и дополнување на Општиот колективен договор за 
приватниот сектор („Службен весник на РМ“ 189/13), која стапи 
на сила на 01.01.2014 година, се утврди обврската на работода-
вачот за пресметка и исплата на регрес за користење годишен 
одмор, во висина од најмалку 40% од основицата. 

Покрај тоа што со одредбата се определи најнискиот 
износ за исплата на регресот (40% од основицата - просечната 
месечна нето плата по работник во РМ исплатена во 
последните три месеци, врз основа на објава од страна на 
Државниот завод за статистика на крајот на секој месец), се 
пропиша и задолжителната исплата, доколку вработениот ги 
исполнува условите, за да се стекне со К-15. 

 

2. К-15 ВО 2022 ГОДИНА 

 
Врз основа на измените на Спогодбата за измена и 

дополнување на Општиот колективен договор за приватниот 
сектор („Службен весник на РМ“ 119/15), која стапи на сила на 
14.07.2015 година, се пропиша флексибилна основица за К-15, 
за 2015 година, која се применуваше и во претходната 2021 го-
дина и остана да важи и при исплатата на К-15 за 2022 година. 

Притоа со ОКДПСОС се изврши класифицирање за цели 
на К-15, помеѓу субјекти кои немаат потешкотии во работењето 
и субјекти со потешкотии во работењето. 

Класификацијата “субјекти кои немаат и субјекти со 
потешкотии во работењето” за претходните години, се темелеше 
врз параметрите, кои како финансиски показатели се оствариле 
со работењето во претходната година. 

Во 2022 година, класификацијата не ги зема во предвид 
само финансиските показатели од претходната, туку и состој-
бата во тековната година, заради рестрикциите при работењето, 
предизвикани од спроведување на мерките за заштита од 
COVID-19. 
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2.1. К-15 кај субјекти без потешкотии во работењето 

 
Раздвојување на два вида субјекти, со и без потешкотии 

во работењето, е извршено по барање на работодавачите. 
Согласно категоризацијата, разликуваме субјекти кои не 

се со задоволителна финансиска кондиција и субјекти кои не 
манифестирале потешкотии во работењето, иако условите не се 
прецизно определени, за да може да се направи јасна граница 
за наведениот критериум. 

Согласно одредбите од член 35 став 1 алинеја 7, виси-
ната на регресот за годишен одмор за вработените во при-
ватниот сектор од областа на стопанството во РМ, се опреде-
лува на износ од најмалку 40% од основицата. 

Основицата за пресметување на надоместоците на ра-
ботниците, преставува просечната месечна нето плата по ра-
ботник во Република Македонија, исплатена во последните 
три месеци. 

Просечната месечна нето плата по работник во РМ, 
исплатена во последните три месеци (март - април – мај 2022), 
податок кој се користи како основица за исплата на минималниот 
регрес за годишен одмор, почнувајќи од 01 јули 2022, изнесува 
30.808,00 денари, која се применува до следна објава на нов 
податок (за јули од 22.07. – новата основица изнесува 
31.337,00 денари). 

Пропишаниот минимален износ на К-15 за јули година 
(до 22.07.2022) изнесува 40% од 30.808,00, односно 12.323,00 
денари (за јули 12.535,00; 40% од 31.337,00), за субјектите кои 
немаат потешкотии во работењето за исплата на минимално 
пропишаниот К-15. 

Со колективен договор на ниво на дејност или колек-
тивен договор на ниво на работодавач, може да се утврди рег-
рес за годишен одмор во поголем износ од износот утврден со 
колективниот договор за приватен сектор од областа на стопан-
ството во РМ. 

Регресот за годишен одмор е ограничен, како минимален 
и максимален износ за исплата. 

Субјектите без потешкотии во работењето во 2022 
година, се деловните субјекти кои не бележат драстичен пад на 
приходите во првото полугодие од годината и не се во групата 
на субјекти кои бележат прекин во работењето. 
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       2.2. Понизок износ на К-15, за субјекти со 

  потешкотии во работењето 

 
Финансиските потешкоти во 2022 година, ги опфаќаат и 

причините кои го нарушија редовниот економски циклус, поради 
мерките за заштита и спречување на ширењето на COVID 19. 

Намалениот обем на работа, поради спроведување на 
мерките за заштита и спречување на ширењето на COVID 19, со 
кои деловните субјекти искажуваат незадоволителни резултати, 
влегуваат во категоријата на финансиските потешкоти во рабо-
тењето за 2022 година. 

Согласно одредбите од член 35 став 4, кај работодава-
чите, кај кои настанале потешкотии во работењето, ценејќи ја 
економско – финансиската состојба на работодавачот, по за-
должителна претходна консултација со синдикатот на ниво на 
гранка, односно оддел, со спогодба потпишана од работо-
давачот и репрезентативната синдикална организација, може да 
се утврди регрес за годишен одмор во помал износ од 40% од 
основицата, утврдена со колективниот договор, односно помал 
износ од 12.323,00 денари, за исплата до 21.07.2022 година, 
односно под 12.535,00 за исплата од 22.07.2022 година. 

Согласно одредбите од член 35 став 4, кај работодава-
чите во кои немаат формирано синдикат, спогодбата се потпи-
шува со избран претставник од работниците. 

Заради исполнување на условот за потпишување на 
спогодба со “избран претставник на вработените”, претходно за-
должително треба да постои акт, со кој се верифицира статусот 
на “избран претставник на вработените”. 

Вообичаена процедура на избор се спроведува на бара-
ње на управен орган до колективот, односно до вработените, кои 
треба да се изјаснат за наименувањето. 

Согласно наведеното, не постои пропишан минима-
лен износ на К-15, за субјектите, кај кои настанале потешкотии 
во работењето. 

Висината на регресот за годишен одмор, кај субјектите кај 
кои настанале потешкотии во работењето, се определува 
спогодбено, помеѓу работодавачот и репрезентативната син-
дикална организација. 
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Кај работодавачите, кај кои не постои репрезентативна 
синдикална организација, спогодбата се потпишува од избран 
претставник на вработените. 

И во едниот и во другиот случај, наведената спогодба се 
склучува по претходна задолжителна консултација со синдика-
тот на ниво на гранка, односно оддел. 

Казнените одредби од Законот за работни односи, во 
поглед на неисплатениот износ на К-15, односно неис-
полнување на обврската за К-15 за 2022 година, ќе се при-
менуваат кај работодавачите, кои се повикуваат на неус-
пешни преговори и не постигнување спогодба за износот на 
К-15, како причина за неисплатување. 

Во случај на постигнување спогодба, на начинот наведен 
во колективниот договор, работодавачот може да исплати 
понизок износ од минималниот од 40% од просечната месечна 
нето плата по работник во РМ, исплатена во последните три 
месеци, односно помалку од 12.323,00 денари (под 12.535,00 од 
22.07.2022). 

Вредноста на К-15 во овој случај, спогодбено треба да се 
утврди, врз основа на финансиската состојба, за исплата без 
финансиски штетни последици за друштвото. 

Постоењето на финансиски потешкотии во работењето 
секако е услов за намалување на износот за исплата на К-15, но 
не и можност за избегнување на исполнување на обврската. 

 
2.3. Максимален износ за исплата на К-15 

 
Максимален износ за исплата на К-15 не е пропишан 

согласно закон, Колективен договор или друг подзаконски акт. 
Согласно цитираните регулативи пропишана е основи-

цата од која се пресметува минималниот К-15, кој е обврска за 
исплата. 

Со законските одредби за оданочување со данок на 
личен доход и данок на добивка се доаѓа до позиција од која 
може да се очекува ограничување на износот за исплата, но како 
израз на слободна воља на исплатувачот. 

Со Законот за оданочување со данок на личен доход не 
се утврдува износ, согласно кој би можело да се третира 
максимален износ на К-15. 
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Законот за данокот на добивка утврдува и признава 
основица за пресметување на максималниот даночно признат 
расход, како 80% од просечна месечна бруто плата по работник 
во РМ, објавена до денот на исплатата. 

Аналогно на наведеното, лимитирачки фактор за опреде-
лување на максималниот даночно признат расход за К-15 прет-
ставува 80% од определената основица, што повлекува и опре-
делување на максимален износ на К-15, во висина на основица-
та, од која се определува даночно признатиот расход. 

За 07.2022 година до 22.07.2022 година, основицата за 
утврдување на максимално дозволениот даночно признат рас-
ход изнесува 47.092,00 МКД, а од 22.07.2022 изнесува 46.972,00 
МКД. 

Износот на 100% утврдената основица, од која се опреде-
лува 80% даночно признат расход за К-15, претставува и најви-
сок износ на дозволена вредност за исплатата на К-15. 

 
 

3. УСЛОВИ ЗА ИСПЛАТА НА К-15 ЗА 2022 ГОДИНА 

 
Регресот за годишен одмор, се исплатува еднаш во текот 

на годината. 
Износот се утврдува според основицата, која важи на 

денот на донесувањето на одлуката за исплата. 
Условот за стекнување со право на исплата на регрес за 

годишен одмор, е работникот да работел, над шест месеци во 
календарската година (2022), кај истиот работодавач. 

Со колективен договор на ниво на гранка, односно оддел 
или колективен договор на ниво на работодавач, може да се 
утврди регрес за годишен одмор во повисок износ, од износот 
утврден со ОКДПСОС. 

Утврдувањето на висината на регресот се врши според 
основицата, која e со важност на денот на донесување на 
одлуката за исплата. 

Согласно одредбата од член 35 од ОКДПСОС, регресот 
за годишен одмор, се исплатува еднаш во текот на годината. 

Со спогодбата, како и со ОКДПСОС, односно Законот за 
работни односи (“Службен весник на РМ” 62/05 …110/19, 267/20, 
151/21, 288/21), не се предвидени прекршочни санкции, ниту 
глоба, во случај регресот за годишен одмор, да се исплати во 
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неколку наврати, иако се потенцира дека неговата исплата се 
врши еднаш во текот на годината. 

Исплатата на регресот за годишен одмор, согласно За-
конот за работни односи и ОКДПСОС, се врши до крајот на 
годината, односно до 31.12.2022 година, а може да отпочне од 
01.07.2022, за вработените кои оствариле 6 (шест) месеци ра-
ботен стаж, кај работодавачот за календарската 2022 година. 

 

Напомена: К-15 би требало да се исплати најкасно со 
31.12.2022, односно денот на доставувањето на годишната смет-
ка за 2022 година т.е. 15.03.2023 година. Неисплатениот К-15, 
до денот на доставувањето на ДБ, за 2022 година, не добива 
третман на даночно непризнат расход и не ја зголемува да-
ночната основица за данок на добивка за 2022 година (за раз-
лика од 2019, кога неисплатениот дел на К-15 до 15.03. се трети-
раше како даночно непризнат расход). 

’’ 

Даночен кредит во ДБ за 2022 година, не може да се 
користи, доколку К-15 за 2021 година, е исплатен после 
15.03.2022 година, бидејќи не постои основ согласно законот. 

 

4. КОРИСТЕЊЕ НА ГОДИШЕН ОДМОР И К-15 

 

Правото на годишен одмор му припаѓа на секој работник, 
кој е во работен однос и кој ги исполнува законските услови.  

Правото на годишен одмор, следува за секоја календар-
ска година и секогаш е проследено со правото на надоместок на 
плата, а од 01.01.2014 следува и правото на регрес, кој за при-
ватниот стопански сектор, согласно ОКДПСОС е задолжителен. 

Траењето на годишниот одмор, се определува според 
времето поминато во работен однос, сложеноста на работното 
место, условите за работа, здравствената состојба на работ-
никот и други критериуми утврдени со колективен договор. 

Празниците, саботите и неделите и слободните денови, 
отсуствата поради боледување, како и другите случаи на оп-
равдано отсуство од работа, не се пресметуваат во деновите на 
годишниот одмор. 

Како ден на годишен одмор, се смета секој работен ден, 
кој според распоредот на работното време кај работодавачот, за 
конкретниот работник е одреден како работен ден. 
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Работникот се стекнува со правото на цел годишен од-
мор, кога ќе оствари непрекината работа од најмалку шест месе-
ца, без оглед дали работникот работи полно работно време или 
пократко работно време од полното. 

Работникот има право на користење на пропорционален 
дел на годишниот одмор, во вкупен износ од по два дена, за го-
дишниот одмор, од секој месец работа, ако: 

1) Во календарската година, во која склучил работен 
однос, не се стекнал со правото на користење на целосен 
годишен одмор (од вработувањето остварил помалку од 6 
месеци во годината) и 

2) Му престанал работниот однос пред изми-
нувањето на рокот, на кој по истекувањето би добил право 
на целосен годишен одмор (работел под 6 месеци пред 
отказот). 

 
Потребите на работниот процес, како и можностите за 

одмор и рекреација на работникот, односно земањето во пред-
вид на семејните обврски на работникот, се одлучувачки фак-
тори при користењето на годишниот одмор. 

Годишниот одмор по правило се користи во текот на ка-
лендарската година, може да се користи и во два дела, со тоа 
што првиот дел задолжително трае најмалку 12 работни 
дена.  

Работодавачот е должен на работникот да му обезбеди 
искористување на 12 работни дена годишен одмор, до крајот 
на тековната календарска година, а остатокот до 30 јуни 
наредната година. 

Годишниот одмор, којшто не бил искористен во тековната 
година, заради отсутност поради боледување или повреда, по-
родилен одмор или одмор за нега и чување на дете, работникот 
има право да го искористи до 30 јуни, идната календарска 
година. 

Работникот по престанувањето на работниот однос има 
право на обештетување за неискористениот дел од годишниот 
одмор. 

Ништовна е каква било спогодба со која работникот би се 
откажал од правото на годишен одмор или од обештетувањето 
за годишниот одмор. 



Деловни Информации 7/2022 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 14 

Должината и начинот на користењето на годишниот 
одмор во установите од областа на образованието и науката се 
уредуваат со прописите од областа на образованието и науката, 
поради специфичноста на оваа област, која подразбира посебен 
режим на одмарање, поврзан со законски пропишаните периоди 
за одмор на учениците и наставниот кадар во училиштата. 

Работникот има право еден ден од годишниот одмор да 
го искористи на ден којшто самиот ќе го определи, ако тоа по-
сериозно не го загрозува работниот процес, за што мора да го 
извести работодавачот, најдоцна три дена пред користењето. 

 

5. ДАНОК НА ЛИЧЕН ДОХОД И К-15 

 
Согласно одредбите на Законот за данок на личен доход 

(“Службен весник на РМ” 241/18 и “Службен весник на РСМ” 
275/19 ... 85/21), регресот за годишен одмор, како доход од ра-
бота, се оданочува со данок на личен доход. 

Согласно одредбите од член 12 од Законот за данок на 
личен доход, предвидени се ослободувања за доходот од работа 
- надоместоците од работен однос. Во наведената одредба не 
постои пропишано ослободување од данок на личен доход, за 
регресот на годишен одмор. 

Согласно одредбата од член 14 од Законот за данок на 
личен доход, доход од работа претставува секој доход што го 
остварува обврзникот по основ на работен однос, вклучувајќи го 
и доходот по договор за повремено или привремено вршење 
услуги на органите на државната управа, на домашните и стра-
нските правни и физички лица, како и на домашните странските 
физички лица што вршат самостојна дејност, ако со законот за 
данок на личен доход, не е изземен од оданочување. 

Согласно одредбата од член 15, доход од работа во 
смисол на член 14 од законот, претставуваат: 

1) Oстварената плата и надоместокот на плата од 
работен однос и исплата по основ на деловна успешност на 
работодавачот, намалени за придонесите од задолжително 
социјално осигурување и даночното намалување за месецот за 
кој се исплатува платата;  

2) Износот на надоместоците на трошоци од работен 
однос исплатени над износите од членот 12 на законот за 
данок на личен доход и сите други надоместоци на трошоци 
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поврзани со работа утврдени со Законот за работните односи, 
ОКДПСОС, гранските колективни договори, колективен договор 
на ниво на работодавач и прописите за органите на државната 
управа и износот на надоместокот за закуп на имот како и изно-
сот на надоместокот на трошоци поврзани со закупот на имотот 
на вработено лице, кога надоместоците ги плаќа работодавачот; 

Основа за пресметување на данокот на личен доход 
од работа, претставува износот на надоместоци на трошоци 
од работен однос исплатени над износите од член 12 на за-
конот и сите други надоместоци на трошоци поврзани со работа, 
утврдени со Законот за работните односи, ОКДПСОС, гранските 
колективни договори и прописите за органите на државната 
управа. 

Согласно одредбите од член 84 од Законот за данокот на 
личен доход, член 24 од Законот за измена на законот за да-
нокот на личен доход, (‘‘Службен весник на РСМ‘‘ 275/19 ... 
85/21),  утврдување и наплата на аконтација на данокот на доход 
по одбивка, се врши за следните видови доходи: 

1. доход од работа;  
2. доход од самостојна дејност; 
3. доходот од авторски и сродни права и  
4. доходот од продажба на сопствени земјоделски 

производи (ако исплатувачот на доходот води де-
ловни книги); 

5. доход од права од индустриска сопственост; 
6. доход од закуп и подзакуп (ако исплатувачот на 

доходот води деловни книги); 
7. доход од капитал; 
8. капитални добивки; 
9. доход остварен од добивки од игри на среќа; 
10. доход од осигурување и  
11. друг доход,  

се пресметува на соодветно утврдена даночна основа со при-
мена на единствена стапка од 10%, а пресметаниот и плате-
ниот данок по одбивка се смета за конечно намирена обврска. 

Пресметката и плаќањето на данокот на доходот од рабо-
та, доходот од самостојна дејност, доходот од авторски и сродни 
права, доходот од продажба на сопствени земјоделски произ-
води, доходот од права од индустриска сопственост, доходот од 
закуп и подзакуп, доходот од капитал, капиталните добивки, до-



Деловни Информации 7/2022 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 16 

ходот од осигурување и друг доход за 2020, 2021 и 2022 година, 
ќе се врши по стапка од 10%. 

Согласно наведеното, аконтација за данок на личен до-
ход се пресметува при исплатата на К-15, за секој поединечен 
вработен, по стапка од 10% (11,1111% од нето исплатениот  
К-15). 

Аконтацијата за К-15, ќе се пресметува по 11,1111%, а 
аконтативниот износ се смета за конечно измирена годишна 
даночна обврска. 

Уплатата на аконтацијата за данок на личен доход се вр-
ши збирно по Општините, во кои вработените кои примаат К-15, 
имаат живеалиште, односно престојувалиште, на следната 
уплатна сметка: 

 

840 – општина – 1284; приходна шифра 711131. 
 

Минимален износ за исплата на К-15, согласно 
ОКПДСОС, изнесува 12.323,00 денари (30.808,00 х 40% за јули 
2022 (од 22.07.2022 новиот податок изнесува 12.535,00, 
31.337,00 х 40%). 

Согласно одредбите од член 35 од ОКПДСОС, основи-
цата за пресметување на надоместоците на работниците, прет-
ставува просечната месечна нето плата по работник во Репуб-
лика Македонија, исплатена во последните три месеци. 

 

НАПОМЕНА: Висината на износот зависи од момен-
тот на донесување на Одлуката за исплата на К-15, од стра-
на на работодавачот. 

 
Без оглед на висината на пропишаниот износ за исплата 

на К-15, целокупниот исплатен износ подлежи на данок на личен 
доход, било тоа да е 12.323,00 (Минимално пропишан) или 
повисок износ од Минимално пропишаниот. 

 

НАПОМЕНА: Наведените минимален и максимален 
износ се определени, како нето износи за исплата, согласно 
одредбите на ОКПДСОС и Законот за работни односи, а да-
вачките дополнително се пресметуваат на нето основиците. 

 



Деловни Информации 7/2022 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
17 

6. ДАНОК НА ДОБИВКА И К-15 

 

Основа за пресметување на данокот на добивка за соод-
ветниот даночен период, претставува износот на добивката зго-
лемена за непризнаените расходи и помалку искажаните при-
ходи. 

Сметководствената бруто добивка се утврдува според 
прописите за сметководство и воспоставените деловни полити-
ки и практики. Сметководствената бруто добивка за одреден да-
ночен период, подлежи на оданочување со 10% данок на до-
бивка, врз основа на утврдената пресметка на Образец ДБ. 

Согласно член 11 став 1 точка 2 алинеја 6 од Законот за 
данокот на добивка (“Службен весник на РМ” 112/14 ... 275/19 и 
(“Службен весник на РСМ” 290/20), за оданочиви расходи и по-
малку искажани приходи се сметаат: 

 
1) Расходите кои не се поврзани со вршење на 

дејност на субјектот, односно не се непосреден услов за 
извршување на таа дејност и не се последица од вршењето 
на таа дејност; 

2) Надоместоците на трошоци и други лични примања 
од работен однос, освен утврдените со оваа точка, во изно-
си кои не го надминуваат: 

 

 износот на исплатениот регрес за годишен одмор во 
висина од 80% од просечната месечна бруто плата по 
работник во РМ, објавена до денот на исплатата. 
 

За 07/2022 (до 21.07) 46.972,00 х 80% = 37.578,00 МКД  

од 22.07.2022 - 31.07.2022 (47.092,00 h 80% = 37.674,00 MKD). 

 

Не се оданочува (ослободен од данок на добивка) из-
носот на исплатениот регрес за годишен одмор во висина од 80% 
од просечната месечна бруто плата по работник во РМ, обја-
вена до денот на исплатата, или помалиот износ од наведеното, 
утврден со спогодбата помеѓу работодавачот и вработените, од-
носно синдикатот. 
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Износот на К-15 до 37.578,00 и 37.674,00 денари не 
подлежи на оданочување со данок на добивка, без оглед 
дали истиот е исплатен до 15.03.2023 година. 

Износите на исплатен К-15, кои ја надминуваат виси-
ната од 37.578,00 и 37.674,00 денари, подлежат на оданочу-
вање со данок на добивка, со тоа што износот над наведениот 
пропишан максимален износ на даночно признат расход, ја 
зголемува даночната основица за данок на добивка во Образец 
ДБ, без оглед на тоа дали е исплатен или не, до 15.03.2023. 

 
 

НАПОМЕНА: Даночно признатиот расход за К-15 за 
месец Јуни/2022 година се утврдува на износ од 37.578,00 до 
22.07.2022 и 37.674,00 МКД, од 22.07.2022 пресметан како 80% 
од просечна-та месечна бруто плата по работник во РМ, 
објавена до денот на исплатата. 

 
 
Прилог:  
 
- Одлука за исплата на К-15 за 2022 година, 
- Спогодба за исплата на К-15 во помал износ од 

минималниот. 
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Врз основа на член 35 од Општиот колективен договор за 
приватниот сектор од областа на стопанството („Службен весник 
на РМ“ бр.115/14 – пречистен текст и измените во бр.119/15 и 
15/2016) и член ___ од Колективниот договор (се цитира 
колективниот договор на ниво на работодавач, а ако нема на 
ниво на гранка, односно дејност), Управниот одбор (управителот 
или друг орган кој е надлежен за донесување одлуки), на 
_______ 2022 година, донесе: 

 
 

О Д Л У К А 
За исплата на регрес за годишен одмор за 2022 година 

 
На вработените во друштвото им се исплатува регрес за 

користење годишен одмор за 2022 година, во висина од 
_________ денари. 

Регресот за годишен одмор ќе се исплати на _________ 
2022 година. 

Право на регрес за годишен одмор, имаат работниците 
кои се стекнале со право на користење годишен одмор и кои ќе 
се стекнат со тоа право во текот на 2022 година. 

Работниците, кои во 2022 година, ќе се стекнат со право 
на користење на пропорционален дел од годишниот одмор, 
имаат право на пропорционален дел од регресот за годишен 
одмор. 

Средствата за исплата на регресот ќе се обезбедат од 
тековното работење (да се наведе изворот на средства кредит, 
позајмица или друго) . 

 
 
Одлуката да се достави до: 
 
Финансиска служба; 
Aрхива. 

 
  Управител 

 
______________ 
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Врз основа на член 35 од Општиот колективен договор за 
приватниот сектор од областа на стопанството („Службен весник 
на РСМ“ 84/2010...119/15;110/19), меѓу работодавачот 
______________________________, застапуван од управителот 
_______________________ и репрезентативниот синдикат на 
вработените кај работодавачот, претставуван од _____________ 
(или претставник на вработените), се склучува: 

 
 

СПОГОДБА 
за исплата на регрес за годишен одмор во помал износ 

 
Член 1 

Поради настанати потешкотии во работењето на друш-
твото, предизвикани од нереализирани договори, поради состој-
бата предизвикана од пандемијата на COVID – 19, по извршени-
те консултации со синдикатот на ниво на гранка, односно оддел, 
страните се договорија на вработените да им се исплати регрес 
за годишен одмор за 2022 година во помал износ од минимално 
пропишаниот со ОКДПСС, односно во висина од __________ 
денари. 
 

Член 2 
Работодавачот се обврзува да донесе одлука за исплата 

на регрес за годишен одмор во рок од _____ дена по потпишува-
њето на Спогодбата. 

 
Член 3 

Спогодбата стапува на сила со денот на потпишувањето. 
 
Спогодбата да се достави до: 
 
‐ Репрезентативниот синдикат; 
‐ Управителот и 

‐ Архивата. 
 
 

               Репрезентативен синдикат/Управител 
 

          ____________________ 
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Согласно Објавата на Народна Банка на РСМ, 
референтната стапка за пресметување на стапката на 
казнена камата, за период од 01.07 до 31.12.2022 година 
изнесува 2%. 

+ 

 

 

 

 
ПРЕСМЕТКА НА КАЗНЕНА ЗАТЕЗНА КАМАТА  

 

 

 

 

 

 

ВОВЕД 
 

Kaznena kamata prestavuva nadomest za stvarnata ili 
pretpostavenata {teta, {to ja trpi doveritelot, poradi toa 

{to e li{en od upotreba na svoite pari, zaradi zadocnuvawe 

na dol`nikot.  
Kaznena kamata, pretstavuva kazna za neuredniot dol-

`nik, odnosno sredstvo za pritisok, so cel da se obezbedi 

navremeno ispolnuvawe na obvrskata.  
Doveritelot ima pravo na kaznena kamata, bez razlika 

dali pretrpel {teta, poradi dol`nikovoto docnewe. 
Ako {tetata, {to ja pretrpel doveritelot, poradi dol-

`nikovoto docnewe, e pogolema od iznosot {to bi go dobil na 
ime na kaznena kamata, toj ima pravo da ja bara razlikata do 
celosniot nadomest na {tetata. 

Do 31.01.2010 godina, presmetkata na zateznata kamata 

se vr{e{e soglasno Zakonot za visinata na stapkata na 
zatezna kamata (“Slu`ben vesnik na RM” 65/92; 70/93), odnosno 
so primena na konformna metoda i so stapka na zatezna kama-

ta vo visina na eskontnata stapka, {to ja utvrduva{e 

NBRM, zgolemena za 200%.  

  

ФИНАНСИИ 
М-р. Магдица Костадинова 
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Noviot na~in na presmetka na kaznena kamata, po~nu-

vajki od 01. 02. 2010 godina, se vr{i согласно член  266 до 

268-а од Измената на Законот за Oблигациони односи (“Службен 
весник на РМ” 161/09) и Одлуката за референтната каматна 
стапка за пресметување на стапката на казнена камата, која ја 
oбјавува Народна Банка на РС Македонија. 

 
 

1. KAZNENA ZATEZNA KAMATA 

 
Soglasno ~len 266 od Zakonot za Obligacioni odnosi 

(“Slu`ben vesnik na RM“ 18/01; 4/02; 5/03; 84/08; 81/09; 161/09; 
123/13, 215/2021), (vo prodol`enie – Zakonot), dol`nikot koj 

}e zadocni so ispolnuvaweto na pari~na obvrska, dolguva, 

pokraj glavninata i kaznena kamata. 

Stasanosta na obvrskata za pla}awe na kaznena kama-
ta, se opredeluva soglasno so pravilata na zakonot, {to se 

odnesuvaat na opredeluvaweto na vremeto na ispolnuvawe na 
obvrskite. 

Dokolku stasanosta ne mo`e da se opredeli na ovoj 
na~in, a stanuva zbor za pobaruvawe od prometot na stoki i 
uslugi me|u trgovci ili trgovci i lica na javnoto pravo, obvrs-
kata za pla}awe na kaznenata kamata, stasuva vo eden od sled-
nive denovi, bez potreba od dostavuvawe opomena: 

 
 30 dena od denot na priemot na fakturata ili sood-

vetnoto barawe za isplata ili; 
 ako denot na priemot na fakturata ili soodvetnoto 

barawe za isplata ne mo`e da se opredeli so sigurnost, 
30 dena po priemot na stokite ili uslugite ili; 

 ako dol`nikot ja primi fakturata ili soodvetnoto 
barawe za isplata pred priemot na stokite i uslugite, 
30 dena od priemot na stokite ili uslugite ili; 

 ako so zakon ili dogovor e predvidena postapka za 
priem ili potvrduvawe, so koja se utvrduva soobraz-
nosta na stokite ili uslugite, a dol`nikot ja primi 
fakturata ili soodvetnoto barawe za isplata, pred 
ili na denot na priemot ili potvrduvaweto, 30 dena od 
denot na priemot, odnosno potvrduvaweto. 
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2. VИСИНА НА СТАПКАТА НА КАЗНЕНА (ЗАТЕЗНА) КАМАТА 

 
2.1. Za denarski obvrski 

 
Soglasno ~len 266-a od Zakonot, sтапката на казнената 

камата се определува за секое полугодие и тоа во висина на 
каматната стапка од основниот инструмент од операциите на 
отворен пазар на Народната банка на Република Македонија 
(референтна стапка), што важела на последниот ден од полу-
годието, што му претходело на тековното полугодие, зголемена 
за: 

 10 (DESET) процентни поени во трговските договори и 
договорите меѓу трговци и лица на јавното право, (однос-
но pome|u dve pravni lica ); 

 8 (OSUM) процентни поени во договорите, во кои барем 
едното лице не е трговец - законска казнена камата (po-
me|u pravno i fizi~ko lice). 

 
2.2. Za devizni obvrski 

 
Кога паричната обврска е изразена или определена во 

STRANSKA VALUTA, стапката на казнената камата се опре-
делува за секое полугодие и тоа во висина на едномесечна 
стапка на Еурибор за евра, што важела на последниот ден од 
полугодието, што му претходело на тековното полугодие, зголе-
мена за : 

 10 (DESET) процентни поени во трговските договори и 
договорите меѓу трговци и лица на јавното право, (однос-
но  pome|u dve pravni lica ); 

 8 (OSUM) процентни поени во договорите во кои барем 
едното лице не е трговец - законска казнена камата 
(odnosno pome|u pravno i fizi~ko lice).  
 
Vo trgovskite dogovori i dogovorite me|u trgovci i 

lica na javnoto pravo, mo`e da se dogovori i povisoka stapka  
od stapkata na zakonskata kaznena kamata, што важела на 
денот на склучување на договорот (договорна казнена кама-
та). Se odnesuva samo za трговските договори и договорите меѓу 
трговци и лица на јавното право, но најмногу до 50 проценти, 
повисока, од утврдената законска казнена камата.  
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Целосно или делумно е ништовна одредбата, со која се 
договара стапка повисока од стапката на законската казнена 
камата, ако од околностите на случајот, трговските обичаи или 
природата на предметот на обврската, произлегува дека со вака 
договорената стапка на казнена камата, спротивно на начелата 
на совесност и чесност, еднаква вредност на заемните давања и 
справедливоста, како и на одредбите за лихварските договори, 
е предизвикан очигледен несразмер меѓу правата и обврските на 
договорните страни.  

При оценувањето, дали одредбата за определување на 
висината на стапката на договорната казнена камата е ништов-
на, предвид ќе се земе и дали постоеле оправдани причини за 
отстапување од висината на стапката на законската казнена 
камата.  

 

NAPOMENA: Како лица на јавното право, во смисла на 
законot, се сметаат лицата кои се обврзани да постапу-ваат 
според постапката за јавни набавки, (dr`avnite organi, or-
ganite na edinicite na lokalnata samouprava i na gradot 
Skopje, pravni lica osnovani za specifi~na namena za za-
dovoluvawe na potrebite od javen interes, zdru`enija os-
novani od eden ili pove}e dr`avni organi, javnite pret-
prijatija, akcionerskite dru{tva i dru{tvata so ograni-
~ena odgovornost, vo koi dr`avata ima dominantno direk-
tno ili indirektno vlijanie, preku sopstvenost nad niv), 
освен трговцитe. 

 

NAPOMENA: Nародната банка на Република Македо-
нија е должна на секој 2 јануари и на секој 1 јули, да ја објави 
референтната стапка на својата веб страница, која се приме-
нува за тековните шест месеци (до крајот на полугодието). 

 
 
3. PРЕСМЕТКА НА КАЗНЕНА (ЗАТЕЗНА) КАМАТА  

 

Soglasno izmenata na ~len 266-v od Zakonot, presmet-
kata na kaznenata kamata se vr{i so primena na dekurziv-niot 
ednostaven kamaten metod na stasanata glavnina, bez dodava-
we na kaznenata kamata na glavninata. 
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Кога пресметката на казнената камата се врши за прес-
метковен период подолг од една година, износот на долгува-
ната казнена камата се добива така што производот добиен со 
множење на главнината, стапката на казнената камата и бројот 
на годините на задоцнување, ќе се подели со бројот 100. 

Кога пресметката на казнената камата се врши за прес-
метковен период, покус од една година, износот на дол-
гуваната казнена камата, се добива така што, производот добиен 
со множење на главнината, стапката на казнената камата и бро-
јот на деновите на задоцнување, ќе се подели со бројот 36.500, 

односно со бројот 36.600, кога годината е престапна. 

 

3.1. Visinata na kaznena (zatezna) kamata za period 

       od 01.01. do 31.12.2022 godina 

 
Vrz osnova na ~len 266-a stav 6 od Zakonot za obliga-

cioni odnosi i to~ka 3 od Odlukata za referentna stapka za 
presmetuvawe na stapkata na kaznena kamata, (“Slu`ben 

vesnik na RM“ 139/08; 13/10), Narodnata Banka na Republika 
Makedonija, soglasno Odluka br. 02-21955/1 oд 17.06.2022 godi-
na, OBJAVI deka referentnata stapka za presmetuvawe na 
stapkata na kaznena kamata, za period od 01.07 do 31.12.2022 
godina iznesuva: 

2% 
 

3.1.1. Pari~na obvrska izrazena vo doma{na valuta 
 
a) Utvrduvawe na stapkata na zakonska kaznena kamata, 

pome|u dve pravni lica:  
 

- Referentna stapka;                                                      2% 
- Zgolemuvawe na kamatna stapka;                             10% 
- Stapka na zakonska kaznena 
  kamata (2% +10%);                                                         12% 
b) Utvrduvawe na stapkata na zakonska kaznena kamata, 

pome|u fizi~ko i - pravno lice: 
 
- Referentna stapka;                                                     2% 
- Zgolemuvawe na kamatna stapka;                              8% 
- Stapka na zakonska kaznena  
  kamata (2% + 8%);                                                         10% 
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3.1.2. Pari~na obvrska izrazena vo STRANSKA 

VALUTA 
 
Koga pari~nata obvrska e izrazena vo stranska valuta, 

stapkata na kaznenata kamata, se opredeluva za sekoe polu-
godie i toa vo visina na ednomese~nata stapka na Euribor za 
evra, {to va`ela na posledniot den na polugodieto, {to mu 
prethodelo na tekovnoto polugodie. 

 
a) Utvrduvawe na stapkata na zakonska kaznena kamata, 

pome|u dve pravni lica:  
 
- Ednomese~a stapka na Euribor 
  (za I polugodie);                                                 (-0,508%) 
- Zgolemuvawe na kamatna stapka;                              10% 
- Stapka na zakonska kaznena kamata 
  (-0,508% + 10%);                                                      9,492% 
 
b) Utvrduvawe na stapkata na zakonska kaznena kamata, 

pome|u fizi~ko i - pravno lice: 
 
- Ednomese~a stapka na Euribor 

    (za I polugodie);                                                 (-0,508%) 
- Zgolemuvawe na kamatna stapka;                                8% 
- Stapka na zakonska kaznena kamata  
  (0,508% + 8%);                                                         7,492% 
 

NAPOMENA: Do 01 Fevruari 2010 godina, za presmetka na 

zatezna kamata se primenuva{e komforniot metod, koj pretpos-

tavuva{e kapitalizacija na kamatite na mese~no nivo. 

 
      3.2. Presmetka na kaznena (затезна) kamata za  

              period PODOLG od edna godina 

 
Koga presmetkata na kaznenata kamata, se vr{i za pres-

metkoven period podolg od edna godina, iznosot na dolguvanata 
kaznena kamata, se dobiva taka {to, proizvodot dobien so 
mno`ewe na glavninata, stapkata na kaznenata kamata i brojot 
na godinite na zadocnuvawe, }e se podeli so brojot 100 (sto). 
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Koga presmetkata na kaznenata kamata se vr{i za 
presmetkoven period PODOLG OD EDNA GODINA, formu-
lata za presmetkata e slednata: 

 

    G h Y h p 
K = --------------- 

  100 

  
K –  Kaznena kamata; 
G –  Glavninata (dolg odnosno pobaruvawe); 
Y –  Broj na godini za koi se presmetuva kamatata; 
p –  Stapka na kaznena kamata.  
 
PRIMER: Dru{tvoto “NORA” DOO od Skopje na 

01.02.2021 godina, prodalo trgovska stoka na Dru{tvoto 
“MAKO” DOO od Skopje vo iznos od 200.000 denari. Spored 
Dogovorot, pla}aweto trebalo da se izvr{i na 01.08.2021 
godina, no kupuva~ot stokata ja platil na 01.02.2022 godina.  

 
Stapkata na kaznena kamata, iznesuva 12%. 
 
Godina na docnewe: 1 godina. 
 
PRESMETKA: 

 

            200.000 h 1 h 12 
K =  -------------------------------- = 24.000,00 denari 
                       100 

     

 
 
3.3. Presmetka na kaznena (затезна) kamata za period 
        POKRATOK  od edna godina (pome|u dve pravni lica) 

 
Koga presmetkata na kaznenata kamata se vr{i za pres-

metkoven period pokratok od edna godina, iznosot na dolguva-
nata kaznena kamata se dobiva taka {to proizvodot dobien so 
mno`ewe na glavninata, stapkata na kaznenata kamata i brojot 
na denovite na zadocnuvawe }e se podeli so brojot 36.500, od-

nosno so brojot 36.600, koga godinata e prestapna. 
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Koga presmetkata na kaznenata kamata se vr{i za pe-
riod POKRATOK OD EDNA GODINA, formulata za presmet-
ka e slednata: 

 

     G h Y h P 
K  =-------------------------- 

     36.500 (36.600) 

 
K – Kaznena kamata; 
G – Glavninata (dolg odnosno pobaruvawe); 
Y – Broj na godini za koi se presmetuva kamatata; 
P– Stapka na kaznena kamata. 
 
PRIMER: Dru{tvoto “HIPO” DOO od Skopje na 

01.05.2022 godina prodalo trgovska stoka na Dru{tvoto 
“TOGO” DOO od Skopje vo iznos od 120.000 denari. Spored Do-
govorot, pla}aweto trebalo da se izvr{i na 01.06.2022 godina, 
no kupuva~ot stokata ja platil na 01.07.2022 godina. 

 
Denovi na zadocnuvawe: 30. 
 
Stapka na kaznena kamata za II polugodie 2022 godina, 

iznesuva 12%. 
 
PRESMETKA: 
 

              120.000 h 30 h 12 
K =  -------------------------------------- = 1.184,00 denari. 
                         36.500 
 
NAPOMENA: Koga presmetkata na kaznenata kamata, 

se vr{i pome|u pravno i fizi~ko lice, se zema stapkata 
soodvetna za periodot za koj se presmetuva kaznenata 
kamata, utvrdena za soodvetniot period spored dadeniot 
Pregled na visinata na stapka na kaznena i dogovorna 
kamata, daden na krajot na tekstot. 

 
Identi~en rezultat se dobiva i so primena na 

proporcionalen metod: 
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   P x D 

                                             PS =  ---------- 
   365 

 
Ps – Proporcionalna stapka za n denovi; 
p -   propi{ana godi{na stapka; 
d -   broj na denovi za koi se presmetuva kamatata. 
 

12 h 30 
                         PS = --------------------- = 0,9863% 

365 

 
120.000 h 0,9863% =  1.183,00 denari. 

 
 
KNI@EWE: 

 
1251 - Pobaruvawa za kaznena kamata   1.183,00 
            7742 - Prihodi od kazneni kamati                   1.183,00 

         - (po kamatna lista); 

 
1000 - Transakciska smetka                      1.183,00 
           1251 - Pobaruvawa za kaznena kamata             1.183,00 

           - (po izvod). 

 
 

4. PRESMETKA NA KAZNENA (ЗАТЕЗНА) KAMATA 

    ZA DOGOVORI ME]U PRAVNI LICA, KOGA 

    LICETO PLA]A DEL OD DOLGOT 
 

PRIMER: Dru{tvoto “TORA” DOO od Skopje na 
20.02.2022 godina prodalo trgovska stoka na Dru{tvoto 
“ALDI” DOO od Skopje vo iznos od 150.000 denari. Spored Do-
govorot, pla}aweto trebalo da se izvr{i na 07.03.2022 godina, 
no kupuva~ot del od dolgot, vo iznos od 65.00,00 denari, go 
platil na 15.03.2022 godina, so zadocnuvawe od 8 dena, a 
ostatokot od dolgot na 20.03.2022 godina. 
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PRESMETKA: 
 
              150.000 h 8 h 12 
K =  -------------------------------------- = 395,00 denari. 
                       36.500 
 
              85.000 h 13 h 12 
K =  -------------------------------------- = 363,00 denari. 
                       36.500 
 

5. STAPKA NA KAZNENA (ЗАТЕЗНА) KAMATA ZA 

    DRUGITE VIDOVI NA OBLIGACIONI ODNOSI 
 

Soglasno ~len 266-b od Zakonot na pari~nite obvrski, 
{to proizleguvaat od drugite vidovi na obligacioni odnosi, 
se primenuva stapkata na zakonska kaznena kamata za dogo-
vorite, vo koi barem ednoto lice ne e trgovec (fizi~ko lice), 
za soodvetnata valuta, odnosno kaznenata kamata se odreduva, 
koga referentnata stapka na posledniot den od polugodieto, 
}e se zgolemi za osum procentni poeni (8%). 

Vo ostanatite vidovi obligacioni odnosi spa|aat: pri-
~inuvawe {teta, rabotovodstvo bez nalog, steknuvawe bez 
osnov, ednostrani izjavi na volja i drugi obligacioni odnosi 
utvrdeni so posebni zakoni, kako {to e izdr{kata. 

Koga dolgot e izrazen ili opredelen vo stranska valu-
ta, stapkata na kaznenata kamata se opredeluva za sekoe po-
lugodie i toa vo visina na ednomese~na stapka na Euribor za 
evra, {to va`ela na posledniot den od polugodieto, {to mu 
prethodelo na tekovnoto polugodie, zgolemena za 8 (osum) pro-

centni poeni. 

 

      5.1. Utvrduvawe stapka na zakonska kaznena kamata, 

  kaj ostanati vidovi obligacioni odnosi 

 
5.1.1. Utvrduvawe na stapka na zakonska kaznena kamata 
 

 Referentna kamatna stapka na NBRM                  2% 

 Zgolemuvawe na kamatna stapka                           8% 

 Stapka na zakonska kaznena kamata  
za vtoro polugodie (2% + 8%)                              10% 
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5.1.2. Utvrduvawe na ednomese~na stapka na Euribor  
 

 Ednomese~na stapka na Euribor vo evra   (-0,508%) 

 Zgolemuvawe na kamatna stapka                           8% 

 Stapka na zakonska kaznena kamata  
za vtoro polugodie (-0,508 + 8%)                    7,492% 
 

6. UTVRDUVAWE NA VISINATA NA STAPKATA 

     NA DOGOVORNATA KAMATA 

 
Soglasno ~len 388 od Zakonot, sтапката на договорната 

камата во трговските договори и договорите меѓу трговци и лица 
на јавното право се определува договорно, но не повисока од 
стапката на законската казнена камата утврдена во членот 
266-а od Zakonot, зголемена најмногу за 50 проценти. 

 

Primer: 
 

 Stapkata na zakonska kaznena kamata                    12% 
 Iznos za zgolemuvawe na stapkata na  
       zakonska kaznena kamata (12% h 50%)                   6% 
 Stapka na dogovorna kamata 
      (12% + 6%)                                                                  18% 

 
Стапката на договорната камата во договорите меѓу 

лица од кои барем едното не е трговец, не може да биде пови-

сока од стапката на законската казнена камата за соодветната 

валута, што важела на денот на склучувањето на договорот, 

односно на денот на промената на каматната стапка, ако е до-

говорена променлива каматна стапка. 

Ако во договорите меѓу лица, од кои барем едното не 

е трговец е договорена повисока каматна стапка од дозволе-

ната, ќе се применува највисоката дозволена каматна стапка за 

соодветната валута. 

Целосно или делумно е ништовна одредбата за опре-
делување на висината на стапката на договорната камата 
ако од околностите на случајот, трговските обичаи или природа-
та на предметот на обврската произлегува дека со вака догово-
рената стапка на договорна камата, спротивно на начелата на 
совесност и чесност, еднаква вредност на заемните давања и 
справедливоста, како и на одредбите за лихварските договори, 
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е предизвикан очигледен несразмер меѓу правата и обврските на 
договорните страни. 

При оценувањето дали одредбата за определување на 
висината на стапката на договорната камата е ништовна, пред-
вид ќе се земе и кои биле причините за така определена висина 
на стапка на договорната камата. 

Ако во трговските договори или договорите меѓу трговци 
и лица на јавното право е договорена повисока стапка на до-
говорна камата од стапката на законската казнена камата, а 
притоа не е договорена договорна казнена камата, по задоцну-
вањето со исполнувањето на паричната обврска, тече само до-
говорната камата. 

Ништовна е одредбата на договорот која предвидува 

истовремено течење и пресметување на договорна казнена 

камата и законска казнена камата. 

Dokolku vo dogovorite pome|u lica od koi barem edno-
to ne e trgovec (gra|ansko lice) e dogovorena povisoka kamat-
na stapka od dozvolenata, }e se primenuva najvisokata dozvo-
lena kamatna stapka za soodvetnata valuta. 

 

NAPOMENA: Zna~i dozvoleno e slobodno opredelu-
vawe na stapkata na dogovorenata kamata, so toa {to is-
tata ne mo`e da bide povisoka od stapkata na zakonskata 
kaznena kamata, zgolemena najmnogu za 50%.  

 
Spored novata izmena, proizleguva deka najvisoko doz-

volenata stapka e razli~na zavisno od vidot na valutata, t.e 
zavisno od toa dali dolgot e denarski ili devizen. 

Vo nasoka na ova e i re{enieto spored koe ako vo dogo-
vorite pome|u lica od koi barem ednoto ne e trgovec (gra|anin) 
e dogovorena povisoka kamatna stapka od dozvolenata, }e se 
primenuva najvisoka dozvolena kamatna stapka za soodvetna 
valuta. 

 
      6.1. Presmetka na kamata koga ne e opredelena stapkata 

 

Soglasno ~len 388 stav 6 od Zakonot, aко плаќањето на 
каматата е договорено, а не е определена нејзината стапка, во 
договорите меѓу лицата од кои барем едното не е трговец се 
применува каматна стапка во висина од 1/3 една третина од 

стапката на законската казнена камата, за соодветната 
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валута, а во трговските договори или договорите меѓу трговци 
и лицата на јавното право се применува каматна стапка во 

висина од 1/2 една половина од стапката на законската 

казнена камата за соодветната валута, определена според 
одредбите на законот. 

Dokolku pla}aweto na kamatata e dogovoreno, a ne e 
opredelena nejzinata stapka, vo dogovorite me|u licata od koi 
barem ednoto ne e trgovec (odnosno e gra|ansko lice), se prime-

nuva kamatna stapka vo visina од 1/3 (edna tretina), od stap-

kata na zakonskata kaznena kamata, za soodvetnata valuta. 
 

6.1.1. Primer za utvrduvawe na stapka vo dogovori 
          pome|u licata od koi barem ednoto NE E  
          TRGOVEC, odnosno e gra|ansko lice 
                              (pravno fiziчko) 
 

 Zakonska kaznena kamata                             12% 

 1/3 od zakonska kaznena kamata  
       (12% : 3)                                                              4% 

 Stapka na dogovorna kamata                          4% 
 

Ako pla}aweto na kamatata e dogovoreno, a ne e opre-
delena nejzinata stapka, vo trgovskite dogovori ili dogovo-
rite pome|u trgovci i licata na javnoto pravo, se primenuva 
kamatna stapka vo visina od 1/2 (edna polovina), od stapkata 

na zakonskata kaznena kamata za soodvetna valuta, spored 
odredbite na Zakonot za Obligacioni odnosi. 

 
6.1.2. Primer za utrvduvawe na stapkata vo 
          trgovski dogovori ili dogovorite pome|u 
          trgovci i licata na javnoto pravo 
                           (правно- правно) 
 

 Zakonska kaznena kamata                              12% 

 ½ od zakonska kaznena kamata  

      (12% : 2)                                                                6% 

 Stapka na dogovorna kamata                           6% 
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7. НОВИ ПРАВИЛА ЗА СТАСАНА, 

    А НЕИСПЛАТЕНА ДОГОВОРНА КАМАТА 

 
Со измените и дополнувањата на Законот за облига-

циони односи (“Службен весник на РС Македонија” 215/2021), се 
додаде нов член 389-а, кој се однесува на договорната 
камата. 

Со измената на членот 389-а, се дефинира дека: 
 Кога износот на стасаната, а неисплатена договорна 

камата, ќе го достигне износот на главнината, КАМА-
ТАТА ПРЕСТАНУВА ДА ТЕЧЕ.  

 Одредбата од новиот член, се применува и за 
неплатената камата од 1 јануари по годината во која 
стапката на инфлацијата била во рамките на умерена 
инфлација, односно до 50% на годишно ниво. 

 Одредбите од новиот член не се применуваат од 1 
јануари по годината во која стапката на инфлацијата 
е во рамките на голема инфлација, односно над 50% 
на годишно ниво. 

 Одлука за прогласување на година на ниска (до 3%), 
умерена (од над 3% до 50%) или висока инфлација 
(над 50%) донесува Советот на НБРСМ. 

 Измените се применуваат од 01.10.2021 година. 
 

ПРИМЕР: Доколку одреден граѓанин или фирма, имал 
долг од пред 10 години, на сума од 1.000 денари, износот на 
каматите што му се трупале со години и кои на крајот ќе треба 
да ги плати, не смеат да бидат  повисоки од 1.000 денари.  

Или, тој граѓанин или фирма за овој долг од 1.000 денари, 
на крајот не треба да плати сума повисока од 2.000 денари. 

 

НАПОМЕНА: Значи согласно Законската одредба кога 
каматата ќе го достигне износот на главнината на долгот, таа 
престанува да се пресметува. 

 
Soglasno ~len 388-b od Zakonot, ништовна е одред-

бата на договорот, со која се предвидува дека на каматата, кога 

ќе пристигне за исплата, ќе почне да тече камата, доколку не 

биде исплатена по нејзиното пристигнување, освен за депо-

зитите кај банките, штедилниците и другите финансиски инсти-

туции.  
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Dozvolena e dogovorena odredba, so koja odnapred se 

dogovara zgolemuvawe na godi{nata kamatna stapka, do najvi-

soko dozvolenata, vo slu~aj dol`nikot da ne gi isplati 

pristignatite dogovorni kamati navreme.  

Odredbite za dogovornata kamata, soobrazno va`at i 

za drugite obvrski, {to za predmet imaat predmeti, oprede-

leni spored rodot. 
 

NAPOMENA: Ako vo trgovskite dogovori ili dogovori-

te pome|u trgovci i lica na javnoto pravo, e dogovorena povisoka 

stapka na dogovorena kamata od stapkata na zakonskata kaznena 

kamata, a pritoa ne e dogovorena dogovorna kaznena kamata, po 

zadocnuvaweto so ispolnuvaweto na pari~nata obvrska, te~e 

samo dogovornata kamata. 

 
Ni{tovna e odredbata na Dogovorot, koja predviduva 

istovremeno te~ewe i presmetuvawe na dogovorna i zakon-
ska kaznena kamata. 

 

PREGLED NA VISINA NA STAPKA 

NA KAZNENA I DOGOVORNA KAMATA 

OD 01.02.2010 DO 31.12.2022 godina 
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1 2 3=(2+10) 4=(2+8) 5 6 
7=(6+1

0%) 
8=(6+8%) 

01.02-
30.06.  

2010 

8,5% 18,5% 16,5% 

8562 

30.12. 

2009 

0,453% 
10,453

% 
8,453% 

01.07-
31.12. 

2010 

5% 15% 13% 

4474 

30.06.  

2010 

0,485% 
10,485

% 
8,485% 

01.01-
30.06.  

2011 

4% 14% 12% 

2521 

29.12.  

2010 

0,782% 
10,782

% 
8,782% 
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01.07-
31.12.  

2011 

4% 14% 12% 

5978 

30.06. 

2011 

1,325% 
11,325

% 
9,325% 

01.01-
30.06. 

2012 

4% 13,75% 12% 

9901 

28.12. 

2011 

1,024% 
11,024

% 
9,024% 

01.07-
31.12. 

2012 

3,75% 13,75% 11,75% 

5631 

29.06. 

2012 

0,373% 
10,373

% 
8,373% 

01.01-
30.06. 

2013 

3,75% 13,75% 11,75% 

10257 

31.12. 

2012 

0,109% 
10,109

% 
8,109% 

01.07-
31.12. 
2013 

3,50% 13,50% 11,50% 

23009 

28.06. 

2013 

0,123% 
10,123

% 
8,123% 

01.01-
30.06. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 

40842 

31.12. 

2013 

0,216% 
10,216

% 
8,216% 

01.07-
31.12. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 

21389 

25.06. 

2014 

0,099% 
10,099

% 
8,099% 

01.01-
30.06. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 

40009 

29.12. 

2014 

0,018% 
10,018

% 
8,018% 

01.07-
31.12. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 

22941 

29.06. 

2015 

0,064% 9,936% 7,936% 

01.01-
30.06. 
2016 

3,25% 13,25% 11,25% 

41260 

29.12. 

2015 

-0,205% 9,795% 7,795% 

01.07-
31.12. 
2016 

4% 14% 12% 

21125 

27.06. 

2016 

-0,205% 9,795% 7,636% 

01.01-
30.06. 

2017 

3,75% 13,75% 11,75% 

3845 

30.12. 

2016 

-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-
31.12. 

2017 

3,25% 13,25% 11,25% 

21905 

29.06. 

2017 

-0,372% 9,627% 7,627% 
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01.01-
30.06. 
2018 

3,25% 13,25% 11,25% 
39714 
26.12. 
2017 

-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-
31.12 
2018 

3,00% 13,00% 11,00% 
22066 
27.06. 
2018 

-0,370% 9,630% 7,630% 

01.01-
30.06. 
2019 

2,50% 12,50% 10,50% 
40459 
26.12. 
2018 

-0,364% 9,612% 7,612% 

01.07-
31.12. 
2019 

2,25% 12,25% 10,25% 
21235 
26.06. 
2019 

-0,388% 9,612% 7,612% 

01.01-
30.06 
2020 

2,25% 12,25% 10,25% 
21235 
26.06. 
2019 

-0,438% 9,562% 7,562% 

03.04-
30.04. 
2020 
(vonredna 
sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

11011 
03.04. 
2020 -0,423% 4,577% 3,577% 

01.05-
31.05. 
2020 (von. 
sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

12262 
29.04. 
2020 

-0,460% 4,54% 3,54% 

01.06-
30.06. 
2020 
(vonredna 
sostojba) 

1,50% 6,50% 5,50% 

14004 
29.05.  
2020 -0,482% 4,518% 3,518% 

01.07-
31.12. 
2020 

1,50% 11,50% 9,5% 
15997 
30.06. 
2020 

-0,51% 9,446% 7,49% 

01.01-
30.06. 
2021 

1,50% 11,50% 9,5% 
31368 
24.12. 
2020 

-0,554% 9,446% 7,446% 

01.07-
31.12. 
2021 

1,25% 11,25% 9,25% 
19476 
29.06. 
2021 

-0,555% 9,445% 7,445% 

01.01.- 
30.06 
2022 

1.25% 11.25% 9.25% 
37790/1 
28.12.2021 -0.583% 9.417% 7.417% 

01.07.- 
31.12 
2022 

2% 12% 10% 
21955/1 
17.06.2022 -0.508% 9.492% 7.492% 
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Користењето на здравствените услуги на осигуре-
ните лица во странство е регулирано согласно Законот за 

здравствено осигурување (“Службен весник на РМ” 
25/00 ... 171/17, 215/19, 77/21 ) и Правилникот за начи-
нот на користење на здравствените услуги на осигурени-

те лица во странство (“Службен весник на РМ” 88/2013, 
48/15, 68/15). 

+ 

 

 

 

НАЧИН НА КОРИСТЕЊЕ НА ЗДРАВСТВЕНИТЕ 

УСЛУГИ ВО СТРАНСТВО, ЗА БОЛНИЧКО 

ЛЕГУВАЊЕ И ПРИВРЕМЕН ПРЕСТОЈ 

 

 

 

 

 

 

 

ВОВЕД 
 

Осигуреното лице, има право на лекување во странство 
i koristewe na bolni~ko lekuvawe vo stranstvo, so odobrenie 

na Fondot, vo centri so koi Fondot ima sklu~eno dogovor, кога 

се исцрпени можностите за лекување во здравствените устано-
ви во Републиката, кога е упатен на привремена работа во 
странство и кога привремено престојува во странство. Осигуре-
ното лице може да користи во странство и здравствени услуги на 
контролни прегледи, кои се однесуваат на веќе извршено 
болничко лекување во странство, одобрено од страна на Фондот, 
а кои не можат да се извршат во Република Македонија. 

Фондот, може да склучува договори за болничко лекува-
ње во странство, за заболувања koi ne mo`e da se lekuvaat vo 
Republikata, по претходна спроведена постапка за избор на 
странската болница за лекување. 

ПРИДОНЕСИ 
дипл.економист Јулија Минковска 
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Осигуреникот, кој е упатен на привремена работа во 
странство, во земјите со кои Р Македонија има склучено или 
преземено Договор за социјално осигурување, здравствени 
услуги во странство, може да користи во обем и на начин 
утврдени со Договорот за социјално осигурување. 

Осигуреникот, кој е упатен на привремена работа во 
странство, во земји со кои Р Македонија нема склучено или 
преземено Договор за социјално осигурување, може да 
користи здравствени услуги во странство, само за укажување на 
итна медицинска помош, ако придонесот за задолжително здрав-
ствено осигурување е платен согласно прописите за задолжи-
телно социјално осигурување. 

Ако осигуреникот или работодавецот, кој го упатил 
осигуреникот на привремена работа во странство, во земји со 
кои Р Македонија нема склучено или преземено Договор за соци-
јално осигурување и користењето на здравствената заштита во 
странство ја обезбедиле на свој товар, со посебен договор за 
осигурување, дадените здравствени услуги не паѓаат на товар 
на средствата на Фондот. 

Осигурените лица кои се со место на живеење во земја 
со која Р Македонија има склучено или преземено договор за 
социјално осигурување, во таа земја можат да користат здрав-
ствени услуги во обем и на начин утврден со договорот за 
социјално осигурување. 

Осигурените лица кои привремено престојуваат во 
странство, можат да користат само итна медицинска помош. 
Начинот на користење на здравствени услуги и најповолните 
цени на здравствените услуги во странство, ги утврдува Фондот 
со општ акт на кој министерот за здравство дава согласност. 

 
 

1. NA^IN NA KORISTEWE NA ZDRAVSTVENI  

    USLUGI VO STRANSTVO 
 

Na~inot na koristewe na zdravstvenite uslugi vo 
stranstvo, opfa}a: 

1) Bолничко лекување во странство; 
2) Zдравствени услуги на осигурениците, кои се упа-

тени на привремена работа во странство i koi pривременo 
престојuvaat во странство po drug osnov; 

3) Kористење на итна медицинска помош во стран-
ство. 
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1.1. Болничко лекување во странство 
 

1.1.1. Postapka za ostvaruvawe na pravoto na bolni~-
ko lekuvawe vo stranstvo 

 

Soglasno ~len 2 od Pravilnikot za na~inot na koris-
tewe na zdravstveni uslugi na osigureni lica vo stranstvo (vo 
prodol`enie Pravilinikot), pостапката за упатување на 
лекување во странство, се поведува по барање на осигуреното 
лице.  

За малолетните лица и лицата лишени од деловна спо-
собност, барањето го поднесува родителот, посвоителот или 
старателот. 

Барањето се поднесува до Фондот за здравствено 
осигурување на Македонија, преку подрачната служба во мес-
тото каде подносителот на барањето е пријавен во задолжи-
телно здравствено осигурување. 

Осигуреното лице кон BARAWETO za bolni~ko lekuva-
we vo stranstvo – (ОБРАЗЕЦ L1) - треба да ги приложи след-
ните документи: 

 

1. Предлог за упатување на лекување во странство, 
од соодветна универзитетска клиника во Скопје;  

2. Медицинска документација за текот на лекува-
њето; 

3. Доказ за трансакциска сметка на подносителот на 
барањето.  

 

Документација која ФЗОМ, може да ја обезбеди по служ-
бена должност:  

 

1. Решение од Министерството за труд и социјална 
политика - центар за социјални работи (доколку оси-
гуреното лице има својство на дете со посебни потреби);  

2. Профактура од странска здравствена установа или 
приватна здравствена установа во РМ. 

 

 
Предлогот за упатување на лекување во странство, 

го дава klini~kiot конзилиум од најмалку тројца лекари sub-
specijalisti/specijalisti и директорот на соодветната univer-
zitetska klinika vo Skopje, koj важи {est месеци од денот на 
издавањето. 
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Predlogot za upatuvawe na lekuvawe vo stranstvo, gi 
sodr`i osnovnite podatoci za osigurenoto lice, po~etokot i 
tekot na bolesta, na~inot na lekuvaweto, laboratoriskite, 
radiodijagnosti~kite i drugi dijagnosti~ki ispituvawa, vrz 
osnova na koi e postavena dijagnozata, mislewe deka zabolu-
vaweto ne mo`e so uspeh da se lekuva vo Republikata, so pred-
log, osigurenoto lice da se upati na bоlni~ko lekuvawe vo 
stranstvo. 

Vo slu~aj koga vo predlogot za upatuvawe na lekuvawe 
vo stranstvo e navedeno deka zdravstvenata sostojba na osigu-
renoto lice e vitalo zagrozuva~ka, odnosno postoi neposredna 
opasnost po negoviot `ivot, toga{ klini~kiot konzilium dava 
mislewe i vo koja zemja i stranska zdravstvena ustanova, post-
ojat mo`nosti za uspe{no lekuvawe na toa zaboluvawe. 

 

1.2.1. Obezbeduvawe na profakturi od stranski 
zdravstveni ustanovi 

 

Soglasno ~len 5 od Pravilnikot, osigurenoto lice kon 
Baraweto, mo`e da dostavi edna ili pove}e profakturi od 
stranski zdravstveni ustanovi, so tro{oci za bolni~koto 
lekuvawe ili kontrolen pregled. 

Vo slu~aj, ako osigurenoto lice ne dostavi nitu edna 
profaktura, Fondot, po slu`bena dol`nost }e pristapi kon 
pribavuvawe na istata. 

Fondot ima pravo da pribavi pove}e profakturi od 
stranskite zdravstveni ustanovi и приватни здравствени 
установи во Р Македонија, со кои Фондот склучил рамковен 
договор, доколку има потреба од истите. 

Профактура по службена должност, можат да прибаву-
ваат и Првостепената лекарска комисија односно второстепе-
ната лекарска комисја и соодветната Униврзитетска клинка во 
Скопје. 

Tro{ocite vo dostavenite profakturi od stranskite 
zdravstveni ustanovi, koi se odnesuvaat na dijagnosti~ka pos-
tapka, kontrolni pregledi, pred da zapo~ne bolni~koto leku-
vawe na osigurenoto lice vo stranstvo, kako i kontrolni preg-
ledi po zavr{uvawe na bolni~koto lekuvawe vo stranstvo, za 
koi osigurenoto lice ne sprovede postapka pred Fondot i site 
ostanati tro{oci, koi ne se predvideni kako tro{ok za leku-
vawe vo stranstvo, ne pa|aat na tovar na Fondot. 
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NAPOMENA: Vrz osnova na predlogot za upatuvawe na 

lekuvawe vo stranstvo i baranata dokumentacija, ocenka i 

mislewe za potrebata od lekuvawe vo stranstvo dava Prvo-

stepenata, odnosno Vtorostepenata lekarska komisija za 

lekuvawe vo stranstvo pri Fondot. 

 
1.3.1 Ocenka i mislewe na Prvostepenata odnosno 

Vtorostepenata lekarska komisija 
 

Soglasno ~len 11 od Pravilnikot, ocenkata i misle-
weto na Prvostepenata i Vtorostepenata lekarska komisija, 
sodr`i podatoci za slednoto: 

 

 Дali se iscrepeni site mo`nosti za lekuvawe vo 
zemjata, vklu~uvaj}i ja i mo`nosta za koristewe 
na zdravstveni uslugi vo privatna zdravstvena 
ustanova. 

 Дali postojat mo`nosti za uspe{no lekuvawe na 
zaboluvaweto vo stranstvo, vo koja zemja, odnos-
no vo koja stranska bolni~ka zdravstvena usta-
nova; 

 Вid na lekuvawe koe se predlaga i vremeto po-
trebno za lekuvawe vo stranstvo; 

 Дali na osigurenoto lice mu e potreben prid-
ru`nik, odnosno stru~en pridru`nik i za koe 
vreme (samo pri zaminuvawe, samo pri vra}awe, 
pri vra}awe i zaminuvawe ili za seto vreme na 
lekuvaweto vo stranstvo); 

 Пogodno prevozno sredstvo (voz, avtobus, avion, 
kola za sanitetski prevoz) i na~in na prevozot; 

 Пotrebata od prodol`uvawe na bolni~koto le-
kuvawe i dopolnitelnite tro{oci vo stranska 
zdravstvena ustanova. 

 

Na osigurenoto lice, na kogo pri patuvawe na lekuvawe 
vo stranstvo, mu e neophodno potrebna medicinska i druga po-
mo{, koj e gluvonem, slep, nepodvi`en, na dete do 18 godini 
vozrast od ̀ ivotot i lice koe poradi odredeni fizi~ki i psi-
hi~ki pri~ini, ne mo`e sam da patuva, mo`e da mu se odobri 
pridru`nik, odnosno stru~en pridru`nik pri odewe i vra}a-
we. 
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НАПОМЕНА: Po isklu~ok za pridru`nik na dete do 
3 godini vozrast mo`e da mu se odobri smestuvawe vo bol-
ni~ka zdravstvena ustanova, za seto vreme na bolni~koto 
lekuvawe. 

 
Koga pove}e osigureni lica, istovremeno se upatuvaat 

na lekuvawe vo stranstvo, vo ista zemja i vo isto mesto, mo`e 
da se odobri eden stru~en pridru`nik. 

 
1.4.1. Donesuvawe Re{enie za lekuvawe vo stranstvo 

 

Soglasno ~len 14 od Pravilnikot pо добиената соглас-
ност од странската здравствена установа за прифаќање на леку-
вањето, во која е одреден термин за прием на лекување и по 
добиена оценка и мислење на Првостепената i Vtorostepenata 
лекарска комисија, осигуреното лице врши уплата na li~no 
u~estvo od dostavenata profaktura na stranskata zdrav-
stvena ustanova, za lekuvawe vo stranstvo, osven osigure-
nite lica koi se oslobodeni od u~estvo. 

Osigurenoto lice, vr{i uplata na u~estvoto i vo site 
slu~ai, koga e dobiena soglasnost za lekuvawe od stranskata 
zdravstvena ustanova, iako ne e dobien termin za priem vo 
stranskata zdravstvena ustanova na osigurenoto lice. 

Фондот донесува Rешение за упатување на леку-
вање во странство, по оценката и мислењето од Првосте-
пената i Vtorostepenata лекарска комисија и извршi уплата za 
учество. 

Re{enieto za upatuvawe na lekuvawe vo stranstvo 
zadol`itelno ги sodr`i slednite elementi: 

 

 Зemjata, mestoto, zdravstvenata ustanova, vo koja 
osigurenoto lice se upatuva na lekuvawe; 

 Вremetraewe na lekuvaweto; 

 Дali se obezbeduva pridru`nik; 

 Пravoto na patnite tro{oci, na~inot na pre-
vozot i vidot na prevoznoto sredstvo; 

 Нa~inot na pla}awe na tro{ocite za lekuvawe; 

 Иznosot na u~estvoto na osigurenoto lice vo 
tro{ocite za lekuvawe; 
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 Дol`nosta na osigurenoto lice, odnosno prid-
ru`nikot, da podnesat pismen izve{taj, so po-
trebna dokumentacija za izvr{enoto bolni~ko 
lekuvawe; 

 

 Пostapkata za potrebata od prodol`uvawe na 
bolni~koto lekuvawe i dopolnitelni tro{oci 
vo stranska zdravstvena ustanova. 

 

NAPOMENA: Re{enieto koe ne gi sodr`i ovie ele-

menti e nepodobno za administrativno izvr{uvawe. 

 

Vo slu~aj na upatuvawe na lekuvawe vo zemja so koja R 
Makedonija ima sklu~eno (prevzemeno) Dogovor za soci-
jalno osiguruvawe, vo koj e regulirana mo`nosta za upatuva-
we na lekuvawe vo stranstvo i osigurenoto lice e upateno na 
lekuvawe vo zdravstvena ustanova, vo koja se primenuva Dogo-
vorot za socijalno osiguruvawe, vo donesuvawe na Re{enieto, 
Podra~nata slu`ba na Fondot, vo mestoto kade {to osigu-
renoto lice e prijaveno vo zadol`itelno zdravstveno 
osiguruvawe, go izdava dvojazi~niot obrazec. 

Po isklu~ok, vo slu~aj koga zdravstvenata sostojba na 
osigurenoto lice e takva da postoi neposredna opasnost po ne-
goviot `ivot (vitalno zagrozuva~ka), Fondot donesuva re-
{enie za upatuvawe na lekuvawe na osigurenoto lice za leku-
vawe vo stranstvo po itna postapka, na predlogot za upatuva-
we na lekuvawe vo stranstvo od soodvetnata univerzitetska 
klinika vo Skopje i vrz naod, ocenka i mislewe na Prvostepe-
nata i Vtorostepenata lekarska komisija za upatuvawe na 
lekuvawe vo stranstvo. 

Re{enieto Fondot go donesuva vrz osnova na: 
 

 Бarawe za bolni~ko lekuvawe vo stranstvo; 
 Пredlog za upatuvawe na lekuvawe vo stranstvo od 

soodvetnata univerzitetska klinika vo Skopje, vo 
koj klini~ki konzilium dava i mislewe, vo koja 
stranska zdravstvena ustanova da se upati na 
bolni~ko lekuvawe osigurenoto lice; 

 Пrofaktura od stranskata zdravstvena ustanova; 
 Пotrebnata medicinska dokumentacija i druga doku-

mentacija za tekot na lekuvaweto vo zdravstvenite 
ustanovi vo republikata; 
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 Оcenka i mislewe od Prvosterpenata i Vtorostepe-
nata lekarska komisija na Fondot za potrebata od 
itnost za upatuvawe na bolni~koto lekuvawe vo 
stranskata zdravstvena ustanova i 

 Иzvr{ena uplata na u~estvo so li~ni sredstva vo 
tro{ocite za lekuvawe. 

 

НАПОМЕНА: Против решението на Фондот, осигуре-
ното лице може да поднесе жалба, во согласност со член 31 
став 16 од законот за здравствено осигурување. Управниот 
одбор на Фондот одлучува за жалбите со донесување на 
решение од страна на Второстепената лекарска комисија. 

 

1.5 Уплата на средства за лекување во странство 

 

Soglasno ~len 18 od Pravilnikot, Fondot vr{i upla-
ta na sredstvata za lekuvawe vo stranstvo, na stranskata 
zdravstvena ustanova, za osigurenoto lice koe e upateno so 
re{enie od Fondot, vo zemja so koja R Makedonija nema sklu~e-
no (prezemeno) Dogovor za socijalno osiguruvawe, kako i vo 
slu~aj koga osigurenoto lice e upateno na lekuvawe vo zdravs-
tena ustanova, vo koja ne se primenuva Dogovorot za socijalno 
osiguruvawe, po zaka`an termin za priem na lekuvawe, vo 
stranskata zdravstvena ustanova. 

Fondot vr{i uplata na sredstvata za lekuvawe vo 
stranstvo na stranskiot fond za zdravstveno osiguruvawe 
(zdravstveno-osiguritelna kasa), za osigurenoto lice koe e 
upateno so Re{enie na Fondot i so dvojazi~en obrazec vo zemja 
so koja R Makedonija ima sklu~eno (prezemeno) Dogovor za so-
cijalno osiguruvawe, vo koj e regulirana mo`nosta za upatu-
vawe na lekuvawe vo stranstvo i osigurenoto lice e upateno 
na lekuvawe vo zdravstvena ustanova, vo koja se primenuva 
Dogovorot za socijalno osiguruvawe. 

 
1.6. Postapka za prodol`uvawe na lekuvaweto i pri-

znavawe na dopolnitelni tro{oci 

 
Soglasno ~len 19 od Pravilnikot, lekuvaweto vo 

stranstvo osigurenoto lice, go ostvaruva najdolgo vo traewe 
utvrdeno so Re{enieto. 
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Dokolku vo tekot na lekuvaweto na osigurenoto lice 
postojat opravdani pri~ini za prodol`uvawe na istoto na 
predlog na stranskata zdravstvena ustanova, vo koja osigure-
noto lice se lekuva i dokolku za lekuvaweto nastanat do-
polnitelni tro{oci, Fondot mo`e da mu priznae pravo na pro-
dol`uvawe na odobrenoto lekuvawe i nadomest na dopolni-
telnite tro{oci za lekuvawe, po sproveduvaweto na postap-
kata. 

Постапката за продолжување на лекувањето во странска 
здравствена установа и признавањето на дополнителни тро-
шоци за лекувањето, се спроведува врз основа на : 

 
 Барање за продолжување на лекување во странство 

и/или признавање на дополнителни трошоци за 
лекувањето; 

 Предлог на странската здравствена установа за ме-
дицинската оправданост за продолжување на леку-
вањето, како и временскиот период на продолженото 
лекување, со понудена цена за истото; 

 Потребна медицинска документација и друга доку-
ментација за текот на лекувањето во странската 
здравствена установа и 

 Оценка и мислење од простепената и второстепената 
лекарска комисија на Фондот, за потребата од про-
должување на болничкото лекување во странската 
здравствена установа и/или потрбата од признавање 
на допoлнителните трошоци за лекувањето. 

 
Во случај, ако странската здравствена установа, на 

осигуреното лице, навремено односно во текот на лекувањето 
не му ги обезбеди сите потребни документи, истото може да 
поднесе барање за продолжување на лекувањето, како и 
надомест на дополнителни трошоци за лекувањето, најдоцна 
во рок од 6 месеци од денот на отпуштањето од странската 
здравствена установа. 

 
      1.7. Izve{taj za lekuvawe 

 
Soglasno ~len 20 od Pravilnikot po vra}aweto, a naj-

docna vo rok od 7 dena, po zavr{enoto lekuvawe vo stranstvo, 

osigurenoto lice i negoviot pridru`nik do Fondot, podnesu-
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vaat pismen izve{taj, so potrebna medicinska i druga doku-
mantacija, za izvr{enoto lekuvawe, koj sodr`i: 

 
 Дatum na poa|awe na osigurenoto lice i negoviot prid-

ru`nik; 

 Дatum na priem vo stranskata zdravstvena ustanova i 

 Дatum na vra}awe vo zemjata. 

 

So izve{tajot za lekuvawe, osigurenoto lice ja podne-
suva slednata dokumentacija: 

 Оtpusno pismo i potvrda za prestoj vo bolnicata; 

 Фaktura za izvr{enite zdravstveni uslugi; 

 Вozni karti, vrz osnova na koi e izvr{en prevoz so fis-
kalni smetki za kupeni karti vo Republika Мakedonija 

ili drug dokaz za pla}awe dokolku voznite karti se pla-
teni vo stranstvo, i 

 Дruga dokumentacija. 

 
So izve{tajot za lekuvawe koe e izvr{eno vrz osnova 

na re{enie na Fondot i dvojazi~en obrazec od Podra~nata 
slu`ba na Fondot, vo zemja so koja Republika Makedonija ima 

sklu~eno (prezemeno) Dogovor za socijalno osiguruvawe, osi-
gurenoto lice ja podnesuva dokumentacijata, osven faktura od 

stranskata zdravstvena ustanova. 
Осигуреното лице по завршеното лекување во странство, 

со отпусното писмо во кое е наведен текот на извршеното 
лекување, потребно е да се јави на преглед во соодветна 
Униврезитетска клиника во Скопје, која го издала предлогот за 
упатување на лекување во странство. 

Клиничкиот конзилиум, врз основа на извршениот прег-
лед и медицинската документација од странската здравствена 
установа, до Фондот доставува медицински извештај за успеш-
носта на извршеното лекување во странство и дали е постигнато 
очекуваното лекување на осигуреникот. 

Фондот, медицинскиот извештај на клиничкиот козилиум, 
го доставува до Првостепена и Второстепена лекарска комисија, 
кои до директорот на Фондот, доставуваат конечно мислење за 
извршеното лекување во странство на осигуреникот. 
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Dokolku Fondot ne e vo mo`nost da izvr{i presmetka 
na tro{ocite za izvr{enoto lekuvawe vo stranstvo, poradi 

nepostapuvawe na osigurenoto lice, soglasno ovie odredbi, na 

tovar na osigurenoto lice pa|aat dopolnitelnite tro{oci za 
lekuvaweto i zadocnuvaweto na isplatata na pobaruva-wata 
na stranskata zdravstvena ustanova. 

 

      1.8. Tro{oci za bolni~ko lekuvawe 
 

Soglasno ~len 21 od Pravilnikot vrz osnova od izve{-
tajot i dokumentacijata, {to e dostavena do Fondot, Fondot 
podgotvuva presmetka za sprovedenoto bolni~ko lekuvawe vo 
stranstvo. 

Kako tro{oci za bolni~ko lekuvawe vo stranstvo, se 
smetaat: 

1. Tro{ocite za izvr{enoto bolni~ko lekuvawe, od-
nosno za kontrolen pregled vo stranskata zdravst-
vena ustanova, vklu~uvaj}i gi i tro{ocite za smestu-
vawe i ishrana, vo bolni~kata zdravstvena usta-
nova. 

2. Tro{ocite za prevoz na osigurenoto lice, odnosno 
odobreniot pridru`nik; 

3. Tro{ocite za lekovi, nabaveni spored predlogot vo 
otpusnoto pismo na stranskata zdravstvena ustano-
va, neophodni za periodot do vra}aweto vo zemjata; 

4. Patni i dnevni tro{oci, za stru~niot pridru`nik; 
5. Трошоци за ортопедско и друго помагало, за кое пос-

тои медицинска индикација и е неопходно за време 
на болничкото лекување во странство, а кое поради 
природата на заболувањето мора да се аплицира во 
текот на самото лекување и е неопходно за периодот 
до враќање во земјата. 

6. Трошоци за помошни медицински апарати, за кои 
постои медицинска индикација да се применат во 
текот на лекувањето како што се: домашен вентилатор, 

вакум пумпа со резервоар или S - конектори или кислороден 

концентратор. 

 
Kako tro{oci za bolni~ko lekuvawe, se smetaat i 

tro{ocite za smetuvawe i ishrana na odobreniot pridru`nik 
na dete, do 3 godini vozrast. 
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Visinata na tro{ocite za bolni~ko lekuvawe vo stran-
stvo, se utvrduvaat spored dostavenata faktura. 

 

NAPOMENA: Soglasno ~len 32 stav 2 od Zakonot, za 

zdravstvenite uslugi za odobreno lekuvawe vo stranstvo, 

osigurenoto lice u~estuva so 20% od vkupnite tro{oci, no ne 

pove}e od 200 evra vo denarska protivvrednost. 
 

Od u~estvo so li~ni sredstva vo vkupnite tro{oci, se 

osloboduvaat deca so posebni potrebi, koe go doka`uva so 

re{enie od nadle`niot centar za socijalna rabota, pri Mini-
sterstvoto za trud i socijalna politika, spored propisite za 
socijalna za{tita. 

 

1.8.1. Патни и дневни трошоци 
 

Soglasno ~len 22 od Пravilnikot, na osigurenoto lice 
upateno na bolni~ko lekuvawe vo stranstvo i na odobreniot 
pridr`nik im pripa|aat patni tro{oci vo visina na stvarnite 
tro{oci za prevoz, za odewe i vra}awe, namaleni za partici-
pacijata, utvrdena vo ~len 14 od Pravilnikot. 

 
1.8.2. Дневни трошоци за стручен придружник 

 
Na odobreniot stru~en pridru`nik mu se isplatuva 

dnevnica vo visina od 100% od dnevnicata utvrdena so pro-
pisite za najvisokite iznosi na dnevnicite za slu`beno patu-
vawe vo stranstvo. 

 
1.8.3. Пресметување на трошоците 

 
Согласно член 24 од Правилникот, дokolku pred upatu-

vawe na bolni~ko lekuvawe vo stranstvo, e isplaten АВАНС 

za odobrenoto bolni~ko lekuvawe vo stranstvo, so presmet-
kata za bolni~ko lekuvawe se vr{i usoglasuvawe na pove}e, 
odnosno pomalku isplatenite sredstva. 

Razlikata na sredstvata se uplatuva, odnosno is-
platuva, najdocna vo rok od 7 dena po izvr{enata pres-
metka. 
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Ova se odnesuva za slu~ai na upatuvawe na lekuvawe 
vo zemji, so koi R Makedonija nema sklu~eno (prevzemeno) 
Dogovor za socijalno osiguruvawe. 

Ako osigurenoto lice e upateno na lekuvawe vrz osnova 
na re{enie na Fondot i dvojazi~en obrazec od Podra~nata 
slu`ba na Fondot za socijalno osiguruvawe, presmetuvaweto 
na tro{ocite, }e se vr{i soglasno odredbite od dogovorot. 

 
1.8.4. Контролен преглед 

 
Согласно член 25 од Правилникот, дoklku stranskata 

zdravstvena ustanova predlo`i kontrolen pregled, ili konzi-
liumot lekari od soodvetnata univerzitetska klinika pred-
lo`i kontrolen pregled vo stranskata zdravstvena ustanova 
vo koja e izvr{eno bolni~koto lekuvawe, na osigurenoto lice 
mo`e da mu se priznae kontrolen pregled vo stranskata bol-
ni~ka ustanova kade bilo izvr{eno lekuvaweto, dokolku vo 
predlogot za upatuvawe na lekuvawe vo stranstvo e utvrdeno 
deka toj pregled e neophoden i ako takov pregled ne mo`e da 
se izvr{i vo zemjata. 

Постапката за остварување на правото на контролен 
преглед е иста како и за користење на правото на болничко леку-
вање во странство, а се спроведува врз основа на: 

 
 Барање за контролен преглед во странство; 
 Предлог за упатување на контролен преглед во 

странство од соодветната универзитетска клиника во 
Скопје; 

 Профактура од странска здравствена установа; 
 Предлог на странска здравствена установа за кон-

тролен преглед; 
 Потребна медицинска документација и друга доку-

ментација за текот на лекувањето во странската 
здравствена установа и 

 Оценка и мислење од Првостепената и Второсте-
пената лекарска конисија на Фондот за пшотребата 
од контролен преглед во странската здравствена 
установа. 
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1.9. Postapka za sklu~uvawe na Dogovor za sorabotka so 

stranska bolnica 
 

Soglasno ~len 26 od Pravilnikot, Fondot mo`e da 
sklu~uva dogovori za sorabotka za bolni~ko lekuvawe so 
stranski bolnici za zdravstvenite uslugi koi ne se izvr{u-
vaat vo R Makedonija, so donesuvawe na Odluka za sklu~uvawe 
na dogovor za sorabotka, koi }e se sklu~uvaat po prethodno ob-
javena pokana od strana na Fondot preku Me|unaroden povik. 

Upravniot Odbor na Fondot, donesuva odluka, so koja 

stranska bolnica }e se sklu~i Dogovor za sorabotka od redot 
na stranski bolnici koi gi ispolnuvaat utvrdenite minimum 
kriteriumi i baranite dopolnitelni uslovi vo me|u-narod-
niot povik. 

Vo Dogovorite za sorabotka se ureduvaat rokovite za 
ostvaruvawe na zdravstvenite uslugi, koi se soglasno medici-
nata bazirana na dokazi, na~inot na pla}awe na zdravstve-
nite uslugi, zadol`itelni rokovi na dostavuvawe na finan-
siskata i medicinskata dokumentacija za izvr{enoto lekuva-
we, pri~inite i uslovite pod koi mo`e da se raskine Dogovo-
rot. 

 
1.10. Koristewe na zdravstveni uslugi vo privatna 

zdravstvena ustanova vo Republika Makedonija 

 
Soglasno ~len 27 od Pravilnikot, dokolku zdravstve-

nite uslugi, ne se vr{at vo javnite zdravstveni ustanovi od 

bolni~kata zdravstvena za{tita, a se vr{at vo privatnite 
zdravstveni ustanovi vo Republika Makedonija, so koi Fondot 

nema sklu~eno Dogovor, Fondot mo`e da sklu~i ramkoven 
dogovor so ovie zdravstveni ustanovi. 

Vo Dogovorot se regulira na~inot na prifa}awe na 
uslugata, na~inot na pla}awe, na~inot na komunikacija, na~i-
not na utvrduvawe na cenata i drugi prava i obvrski. 

Cenata na zdravstvenata usluga opfa}a kompletna 
zdravstvena usluga vo koja se vklu~eni zdravstvenata usluga, 
medicinski potro{en materiјal, lekovi, smestuvawe, smestu-

vawe za pridru`nik za dete do 3 godini. 
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Osigurenoto lice pri koristeweto na zdravstveni 
uslugi vo privatna zdravstvena ustanova, u~estvuva so li~ni 

sredstva, soglasno Odlukata za utvrduvawe na visinata na 

u~estvoto na osigurenite lica, vo vkupnite tro{oci na zdravs-
tvenite uslugi i lekovite. 

 

1.11. Upatuvawe na lekuvawe na osigurenoto lice vo 

stranstvo  

 
Soglasno ~len 28 od Pravilnikot, Prvostepenata i 

Vtorostepenata lekarska komisija, gi razgleduva site na~ini 

predvideni za izbor na bolnica, vo koja predlaga osigurenoto 

lice da se upati na lekuvawe, pri toa vodej}i smetka za naj-
povolnata cena. 

Оcenkata i misleweto na prvostepenata, odnosno za 

vtorostepenata lekarska komisija, se odnesuva na upatuvawe 
na lekuvawe na osigurenoto lice vo privatna zdravstvena 
ustanova vo R Makedonija, odnosno vo stranskata bolnica. 

Postapkata za ostvaruvawe na pravo na lekuvawe/kon-
trolen pregled/prodol`uvawe na lekuvaweto i/ili priznava-
we na dopolnitelni tro{oci na osigurenoto lice vo privatna 
zdravstvena ustanova vo R Makedonija e ista kako i za kor-
istewe na ovie prava, pri upatuvawe na osigurenoto lice vo 
stranska zdravstvena ustanova. 

Нa osigurenoto lice na koe mu e odobreno lekuvawe vo 
edna stranska zdravstvena ustanova ili privatna zdrav-
stvena ustanova vo R Makedonija, a istoto lekuvaweto saka da 
go izvr{i vo druga ustanova vo koja tro{ocite se povisoki, na 
Tovar na osigurenoto lice, pa|a razlikata vo tro{ocite. 

Osigurenoto lice koe se lekuvalo vo stranska zdravs-
tvena ustanova ili privatna zdravstvena ustanova vo R Make-
donija, ako ne e upateno na lekuvawe vo soglasnost so odred-
bite od Pravilnikot, nema pravo na nadomest na tro-{ocite 
od zadol`itelnoto zdravstveno osiguruvawe. 

Osigurenoto lice na koe klini~kiot konzilium od 
soodvetnata Univerzitetska klinika vo Skopje, mu izdal 
predlog za upatuvawe na lekuvawe vo stranstvo, so cel spro-
veduvawe na dijagnosti~ka postapka ili kontrolen pre-gled, 

pred izvr{uvawe na bolni~ko lekuvawe, nema pravo za nado-
mest na tro{ocite na Tovar na Fondot. 
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1.12. Двојазичен образец за упатување на болничко лекување 

во странство, со земји со кои ФЗО има склучено договор за социјал-

но согурување 

Двојазични обрасци, потврди, за остварување на право  

на здравствени услуги по земји: 

Земја Обрасци, потврди[1] 

Албанија  РМ/АЛ - 12 

Германија  Д/РМ - 112 

Италија Ит - 8 

Луксембург РМ/Л - 112 

Словенија  РМ/СИ - 4 

Словачка РМ/СК - 112 

Унгарија  РМ/ХУ - 112 

Хрватска  РМ/ХР - 9 

Црна Гора  РМ/МНЕ - 112 

Чешка РМ/ЦЗ  -112 

 
 

2. ЗДРАВСТВЕНИ УСЛУГИ НА ОСИГУРЕНИЦИТЕ  
    КОИ СЕ УПАТЕНИ НА ПРИВРЕМЕНА РАБОТА  
    ВО СТРАНСТВО I KOI ПРИВРЕМЕНO  
    ПРЕСТОЈUVAAT ВО СТРАНСТВО ПО ДРУГ ОСНОВ 

 

Soglasno ~len 30 od Pravilnikot oсигуреникот кој е 
упатен на привремена работа во zemja so koja Republika Make-
donija ima sklu~eno (prevzemeno) Dogovor za socijalno 
osiguruvawe, може да користи здравствени услуги во istata, 
странство, врз основа на dvojazi~en obrazec koj go izdava po-
dra~nata slo`ban a Fondot, kade {to e podnesena prijavata 
za zadol`itelno zdravstveno osiguruvawe. 

Постапката за издавање на dvojazi~niot obrazec se pov-
eduva po barawe od pravnoto, fizi~koto lice i dr`avnite or-
gani. 

Kon Baraweto, rabotodava~ot podnesuva: 
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1. Rешение за упатување на осигуреникот на привремена 
работа во странство; 

2. Согласност за упатување на работници во странство, 
издадена од органот на управата, надлежен за работни 
односи; 

3. Lекарско мислење за здравствената состојба на осигу-
реникот издадено од здравствената установа, која врши 
дејност медицина на трудот; 

4. Потврда за платен придонес за задолжително здравст-
вено осигурување; 

5. Здравствена легитимација на увид. 
 

НАПОМЕНА: Dvojazi~niot obrazec se izdava vrz os-
nova na dokumentacijata od gore navedenite uslovi, a po 
proverka na prijavata za zadol`itelno zdravstveno osigu-
ruvawe (Obrazec ZO-1) i potvrdata za platen pri-dones za 
zdravstveno osiguruvawe. 

 

Dvojazi~niot obrazec, ne se izdava na osigurenici, za 
koi e utvdeno deka boleduvaat od akutni bolesti ili kaj koi 
postoi naru{uvawe na zdravstvenata sostojba koja bara leku-
vawe i koi boleduvaat od hroni~ni i drugi bolesti poradi koi 
e potrebno podolgotrajno lekuvawe i lekarski nadzor.  

По завршувањето на привремената работа во странс-тво, 
работодавецот го известува Фондот за престанокот на при-

времената работа во странство. 
Ako osigurenikot ili rabotodavecot gi platile tro-

{ocite za lekuvaweto vo stranstvo, Fondot }e gi priznae 
stvarnite tro{oci vo obem, utvrdeni so Zakonot za zdravstve-
no osiguruvawe, namaleni za propi{anoto u~estvo vo tro{o-
cite za lekuvawe vo stranstvo, ako so ma|unaroden dogovor 
poinaku ne e opredeleno. 

Osigurenite lica, koi privremeno prestojuvaat (pri-
vatno ili slu`beno, studiski prestoj, {koluvawe i stru~no 

usovr{uvawe, prestoj vo vrska so me|unarodna-tehni~ka, na-
u~na i kulturna sorabotka ), vo zemji so koi R Makedonija ima 

sklu~eno (prevzemeno) dogovor za socijalno osiguruvawe, mo-
`at da koristat besplatna itna medicinska pomo{, vrz os-
nova na dvojazi~en obrazec, koj go izdava podra~nata slu`ba 
na Fondot, kade {to e podnesena prijavata za zadol`itelno 
zdravstveno osiguruvawe. 
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2.1. Двојазичен образец за право на користење на здравстве-

ни услуги во странство во случај на упатување на привремена 

работа со земји со кои има договор за социјално осигурување  
 

Postapkata za izdavawe na dvojazi~eni obrasci, se 
poveduva po Barawe na osigurenoto lice. 

Kon Baraweto, osigurenoto lice podnesuva: 
1. Potvrda za zdravstvenata sostojba, izdadena od Iz-

braniot lekar; 
2. Naod, ocenka i mislewe na lekarskata komisija na 

Fondot. 
 
Осигурените лица на основа на обрасците, потврдите, се 

изедначуваат со осигурените лица на земјата во која престоју-
ваат, односно ги имаат истите права и обврски во случај на пот-
реба од здравствени услуги. 

 

NAPOMENA: Dvojazi~niot obrazec не се издава на 

осигурени лица за кои е утврдено дека боледуваат од акутни 

болести или акутни влошувања кај хронични болести. 

Двојазични обрасци, потврди, за остварување на право на 

здравствени услуги по земји: 

Земја Обрасци, потврди[1] 

Австрија  МК/А - 1 и МК/А - 6 

Албанија РМ/АЛ - 101 

Белгија РМ/БЕ - 101 и РМ/БЕ - 128 

Босна и 
Херцеговина  

РМ/БиХ-1, РМ/БиХ-4 или РМ/БиХ-4А 

Бугарија  РМ/РБ - 101 и РМ/РБ - 114 

Германија  Д/РМ - 101, Д/РМ - 111 и Д/РМ - 123 

Италија Ит-1 и Ит-3 или Ит-7  

Луксембург РМ/Л – 101/102РМ/Л-123 и РМ/Л-128 

Полска РМ/ПЛ-101 РМ/ПЛ–111 и РМ/ПЛО-123 

Словенија  РМ/СИ - 1 и РМ/СИ - 5 

Србија РМ/СРБ - 101 и РМ/СРБ – 128 
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Словачка РМ/СК – 101, РМ/СК – 123 И РМ/СК - 128 

Турција РМ/ТР - 1 или РМ/ТР - 2 и РМ/ТР - 4 

Унгарија  РМ/ХУ–101, РМ/ХУ – 111, И РМ/ХУ - 123 

Франција SE-21-01 и SE-21-04 А 

Холандија  РМ/НЛ - 111 

Хрватска  РМ/ХР - 1 и РМ/ХР - 4 

Црна Гора  РМ/МНЕ - 101 и РМ/МНЕ - 128 

Чешка РМ/ЦЗ - 101 и РМ/ЦЗ - 111 

 
 

3. ПРИВРЕМЕН ПРЕСТОЈ ВО СТРАНСТВО – 

     (КОРИСТЕЊЕ НА ИТНА МЕДИЦИНСКА ПОМОШ) 

 
3.1. Привремен престој во странство, во земји со кои има 

договор за социјално осигурување 

 
Осигурените лица кои привремено престојуваат (приват-

но или службено, студиски престој, школување и стручно усовршу-

вање, престој во врска со меѓународно - техничка, научна и култур-

на соработка и сл.), во земји со кои Р Македонија има склучено 
меѓународен договор за социјално осигурување, можат да ко-
ристат бесплатна итна медицинска помош, врз основа на потвр-
да што ја издава подрачната служба на Фондот, каде што е под-
несена пријавата за задолжително здравствено осигурување. 

Постапката за издавање на потврдата, се поднесува по 
барање на осигуреното лице. 

Кон барањето, осигуреното лице ги  приложува следните 
документи: 

 Потврда за здравствената состојба, издадена од 
избраниот лекар; 

 Наод, оценка и мислење на лекарската комисија на 
Фондот. 
 
Потврдата не се издава на осигурени лица за кои е 

утврдено дека боледуваат од акутни болести или акутни влошу-
вања кај хронични болести. 
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Двојазични обрасци, потврди, за користење на здравствени 

услуги во странство, во случај на стручно усовршување, 

школување, службено или приватно патување (туристичка 

посета), со држави со кои ИМА договор за социјално осигурување 

 
Земја Обрасци, потврди[1] 

Австрија  МК/А - 3 

Албанија РМ/АЛ - 111 

Белгија РМ/БЕ - 111 

Босна и Херцеговина  РМ/БиХ - 3,  

Бугарија  РМ/РБ - 111 

Германија  Д/РМ - 111 

Италија ИТ - 111 

Луксембург РМ/СИ - 3 

Србија РМ/СРБ - 111 

Словенија РМ/СИ - 3 

Словачка РМ/СК – 111 

Турција РМ/ТР - 4 

Унгарија  РМ/ХУ–111 

Франција SE-21-04 и/или SE-21-04 А 

Холандија  РМ/НЛ - 111 

Хрватска  РМ/ХР - 3 

Црна Гора  РМ/МНЕ - 111 

Чешка РМ/ЦЗ - 111 
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3.2. Користење на итна медицинска помош во земји со кои 

НЕМА договор за социјално осигурување или истиот не бил испо-

читуван 

 
Soglasno ~len 38 od Pravilnikot, oсигуреното лице кое 

привремено престојува во странство (приватно или службено 

патување, студиски престој, школување и стручно усовршување, 

престој во врска меѓународна - техничка, научна и културна сора-

ботка и сл.) vo zemji so koi R Makedonija ima sklu~eno (prevze-
meno) Dogovor za socijalno osiguruvawe i ne ja sprovele post-
apkata za izdavawe na dvojazi~en obrazec ili privremeno 
prestojuvaat vo zemji so koi Republika Makedonija nema sklu-
~eno (prevzemeno) Dogovor za socijalno osiguruvawe, mo`e da 
koristat samo itna medicinska pomo{. 

Како итна медицинска помош се смета користење на 
здравствени услуги кои се неопходни за отстранување на 
непосредната опасност по животот и здравјето на осигуре-
ното лице, додека трае таа опасност. 

Итноста на случајот, времетраењето на итноста и здрав-
ствените услуги потребни за отстранување на непосредната 
опасност по животот и здравјето на осигуреното лице, ја цени 
лекарската комисија на Фонодот врз основа на медицинската 
документација на странската здравствена установа. 

Осигуреното лице кое користи здравствена заштита во 
итен случај е должно по завршувањето на итноста да се врати 
за да го продолжи лекувањето во земјата. 

Pо завршувањето на итноста, mo`e da se odobri 
prevoz za vra}awe na осигуреното лице so sanitetsko vozilo 
vo R Makedonija, vrz osnova na ocenka i mislewe na lekars-
kata komisija na podra~nata slu`ba na Fondot, a po predlog 
na stranskata zdravstvena ustanova. 

Ako po zavr{uvaweto na itnosta, osigurenoto lice не 

се врати навреме во земјата и го продолжи лекувањето во 
странство, за тој период трошоците паѓаат на негов товар. 

 
3.2.1. Поднесување на Барање за надомест на средства за 

извршени здравстени услуги во странство-ИТЕН СЛУЧАЈ 
 

Po isklu~ok vo itnite slu~ai, koga ne mo`e da se 

primeni me|unaroden Dogovor za socijalno osiguruvawe, a 
osigurenoto lice vo stranskata zdravstvena ustanova se nao|a 
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na podolgotrajno bolni~ko lekuvawe, koe ne e vo mo`nost sam 

da go plati i po zavr{uvawe na istoto da bara nadomest na 
tro{ocite, soglasno zakonot i pravilnikot, Fondot poveduva 

postapka za utvrduvawe na itnosta, po slu`bena dol`nost. 

Po dobivawe na ocenka i mislewe od nadle`nata le-
karska komisija od Podra~nata slu`ba na Fondot za itnosta 
na slu~ajot, Fondot vrz osnova na dostavena faktura od 

stranskata zdravstvena ustanova, vr{i uplata na sredtva-
ta za izvr{enoto lekuvawe vo stranstvo, na osigurenoto 
lice.  

Osigurenoto lice, propi{anoto li~no u~estvo vo tro-
{ocite, go pla}a во stranskata zdravstvena ustanova. 

Platenite zdravstveni uslugi, Fondot gi priznava vo 
poln iznos, namaleni za propi{anoto u~estvo za lekuvawe vo 
stranstvo, vrz osnova na podneseno barawe od osigurenoto 
lice, на (Образец Л3 - Барање за надомест на средства за 
извршени здравствени услуги во странство-ИТЕН СЛУЧАЈ) 

 
Кон барањето, осигуреното лице ги приложува следните 

документи: 
 

 Мислење од лекарката комисија на Фондот за итноста 
на случајот и времетраењето на итноста; 

 Медицинска документација за извршените здравстве-
ни услуги во странство, со превод од овластен пре-
ведувач; 

 Сметки (фактури) за платени здравствени услуги, со 
фискална сметка со превод од овластен преведувач; 

 Потврда за платен придонес за задолжително здрав-
ствено осигурување; 

 Здравствена легитимација на увид. 
 

Здравствените услуги, Фондот ги признава во полн износ, 
намалени за пропишаното учество за лекување во странство. 
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P  L  A  T  I 

ZA MESEC JULI 2022 GODINA 
 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-
boten za 2022 godina (za danoci i pridonesi)  43.509,00 

NAJNISKA osnovica za DANOCI I PRIDONESI 50% 
od prose~na mese~na bruto plata, isplatena vo RM za 
2022 godina, za obrazec (MPIN) 21.755,00 
NAJVISOKA osnovica za presmetka na pridonesi  

(16 prose~ni bruto plati - (16 x 43.509 ) 696.144,00 

Dano~no MESE^NO namaluvawe  za 2022 godina 8.788,00 

Dnevnica za slu`beni patuvawa od 22.07.2022 2.507,00 

Prose~na isplatena mese~na NETO plata po vraboten 
za 2021 godina 28.718,00 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-
boten za 2021 godina 42.887,00 

 

1. PROSE^NO ISPLATENA MESE^NA BRUTO PLATA  

    PO VRABOTEN ZA 2022 GODINA 
 

Просечo isplatena mese~na BRUTO плата по работ-
ник во РС Македонија, за 2022 година, изнесува: 

 

43.509,00 денари. 
 

Просечната плата се користи за утврдување на најнис-
ката и највисоката основица за пресметка на придонесите од 
задолжително социјално осигурување и тоа за пресметките за 
плата, кои се однесуваат за период ЈАНУАРИ - ДЕКЕМВРИ 2022 

година. 

ПЛАТИ И НАДОМЕСТОЦИ 
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2. NAJNISKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

2.1. Najniska osnovica za vraboteni lica 

 
Soglasno ~len 15 od Zakonot za pridonesi od zadol-

`itelno socijalno osiguruvawe (“Slu`ben vesnik na RM” 
142/08 ....... 171/17; 35/18; 247/18), Osnovica za presmetuvawe i 
pla}awe na pridonesite od plata, odnosno osnovica za osigu-
ruvawe za tekovnata godina, ne mo`e da bide poniska od 50% od 
prose~na plata po rabotnik vo RS Makedonija, objavena vo 

Januari vo tekovnata godina, spored podatocite na DZS, koja 

za 2022 godina, iznesuva: 
 

21.755,00  denari (43.509,00 h 50%). 

 

2.2. Najniska osnovica za samovraboteni lica 
 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na samostojna eko-

nomska dejnost (taksisti, zanaet~ii) 

21.755,00 denari; 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna 
i druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{i-

teli) 

43.509,00 denari; 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna i 

druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{ite-

li) do istekot na prvata godina na otpo~nuvawe na dejnost: 

21.755,00 denari. 
 

3. NAJVISOKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

3.1. Najvisoka osnovica za vraboteni lica  

 
Согласно член 16 од Законот за придонеси od zadol`i-

telno socijalno osiguruvawe, НАЈВИСОКА месечна основи-
ца за пресметување и уплата на придонесите за примањата од 
работен однос е износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој 

износ за 2022 година, изнесува: 
 

696.144,00 денари (16 х 43.509,00 денари). 
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3.2. Najvisoka osnovica za samovraboteni lica  
 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметува-
ње и уплата на придонесите за самовработено лице е изно-
сот од (12) дванаесет просечни плати. 

522.108,00 денари (12 х 43.509,00 денари) 

 
3.3. Najvisoka osnovica za vraboteni lica za izvr{en 

~len na odbor na direktori, ^len na upraven odbor, odnosno up-

ravitel vo trgovsko dru{tvo 

 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметување и 
уплата на придонесите за примањата на Iзвршен член на одбор 
на директори во трговско друштво, член на управен одбор во 
трговско друштво, односно управител во трговско друштво, е 
износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој за 2022 година, 
изнесува.  

696.144,00 денари (16 х 43.509,00 денари 

 

3.4. Najvisoka osnovica za lice korisnik na pari~en 

nadomestok, za vreme na privremena nevrabotenost  

 

Највисока месечна основица за пресметување и упла-
та на придонеси за тековната година за лице корисник на па-
ричен надоместок за време на привремена невработеност, из-
несува 80% од просечната плата по работник во Република 
Македонија објавена во јануари во тековната година, според 
податоците на Државниот завод за статистика. 

 

34.807,00 денари (43.509,00 денари х 80%). 

 

НАПОМЕНА: На износот, повисок од највисоката месечна 

основица, не се пресметуваат и уплатуваат придонеси, dodeka na 

razlikata над najvisokata osnovica se presmetuva Danok na 

li~n dohod. 
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4. PREGLED NA NAJNIZOK I NAJVISOK 

    IZNOS NA PRIDONESI 
 

PRIDONESI 
Stap-

ka 

Najnizok 

iznos 

Najvisok 

iznos 

Pridones za penzisko i inva-
lidsko osiguruvawe za mesec 
JULI/2022 godina, po vrabot.  

18,8% 4.090,00 130.875,00 

Pridones za zdravstveno osigu-
ruvawe za mesec JULI/2022 go-

dina, po vraboten  
7,5% 1.632,00 52.210,00 

Pridones za vrabotuvawe za 
mesec JULI/2022 godina, po 
vraboten 

1,2% 261,00 8.354,00 

Pridones za profesionalno za-
boluvawe za mesec JULI/2022 

godina, po vraboten. 

0,5% 109,00 3.48100 

VKUPNO PRIDONESI: 28% 6.092,00 194.920,00 

 

5. MINIMALNA PLATA  

 

Soglasno Zakonot за минималната плата во РМ (“Slu`-
ben vesnik na RM” 11/12; 30/14; 100/14 pt; 180/14; 81/15; 129/15; 
132/17; 140/18; 124/19; 239/19; 41/22), visinata na minimalnata 
plata vo Republika Makedonija: 

 

Р.бр Период на важност Нето Бруто 
Сл. Весник 

на РСМ 

1. 01.01.2020 – 31.03.2020 14.500,00 21.107,00 239/2019 

  Закон 

2. 01.04.2020 – 30.06.2020 14.500,00 21.107,00 88/2020 

Уредба  

2. 01.07.2020 – 31.03.2021 14.934,00 21.776,00 75/2020 

Објава 

3. 01.04.2021 – 31.03.2022 15.194,00 22.146,00 80/2021 

Објава 

4.  01.03.2022 – 28.02.2023 18.000,00 26.422,00 41/2022 

Закон 
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6. PRESMETUVAWE NA DANOK NA LI^EN DOHOD 

 
6.1. Stapki za presmetuvawe na danok na li~en dohod 
      (od 01.01.2022 do 31.12.2022 godina) 

 

Soglasno ~len 11 od Zakonot za danok na li~en dohod 
(“Slu`ben vesnik na RM” 241/2018; 275/19; 290/20, 85/21), dano-

kot na li~en dohod za доход od rabota, se pla}a so primena na 

dve dano~ni stapki soglasno dano~nata osnova i toa: 
 

 Propi{ana stapka vo iznos od 10% ili 

 Presmetana stapka od 11,1111%. 
 

6.2. Dano~no namaluvawe 
 

Soglasno ~len 10 stav 1 to~ka 2 od Zakonot za Danok na 
li~en dohod, Dano~noto namaluvawe za 2022 godina, na me-
se~no i godi{no nivo, iznesuva: 

 

Период 2022 годинс 

Mese~no 8.788,00 

Godi{no  105.456,00 (8.788 h 12) 

 

7. PRAVO NA PORAST NA PLATITE 

 

Vrz osnova na ~lenot 10 od Zakonot za isplata na pla-
tite vo Republika Makedonija („Slu`ben vesnik na RM” 70/94; 
62/95; 33/97; 50/01; 26/02; 46/02; 37/05; 121/007; 161/08; 92/09; 
97/10; 11/12; 26/13; 170/13; 139/14; 147/15), Ministerstvoto za 
trud i socijalna politika, objavuva: 

 

1. Tro{ocite za `ivot za mesec МАЈ/2022 година vo 
odnos na mesec AПРИЛ/2022 godina се ПОВИСОКИ за 

(2,0%). 

2. Право na porast na platite za mesec МАЈ/2022 vo 
odnos na mesec АПРИЛ/2022 godina, изнесува 

(1,0%). 
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8. RABOTNI ^ASOVI KOI SE KORISTAT ZA 

    PRESMETUVAWE NA RABOTNIOT STA@ 
 

Rabotnite ~asovi za mesec JULI/2022 godina, iznesu-
vaat: 

 

168 ~asa. 

 
9. PROSE^NA BRUTO PLATA ZA 2022 godina 

 

9.1. Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za mesec (V/2022), а се однесува за месец JULI/2022 godina, 

iznesuva: 
 

46.972,00 denari, 
 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.22.67 od 22.07.2022). 
 

 

9.2. Prose~na isplatena mese~na BRUTO PLATA po 

vraboten vo prethodnite tri meseci (III-IV-V/2022 godина), а се 
однесува  месец JULI/2022 godina iznesuva: 

 

46.830,00 denari, 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.22.58 od 22.06.2022). 

 
10. PROSE^NA НЕТО PLATA ZA 2022 godina 

 

10.1. Prose~na isplatena mese~na НЕТО plata po vra-

boten za mesec (V/2022), а се однесува за месец JULI/2022 godina, 

iznesuva: 
 

31.407,00 denari, 
 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.22.66 od 22.07.2022). 
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10.2. Prose~na isplatena mese~na НЕТО PLATA po 

vraboten vo prethodnite tri meseci (III-IV-V/2022 godина), а се 
однесува  месец JULI/2022 godina iznesuva: 

 

31.337,00 denari, 
 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.22.66 od 22.07.2022). 
 

 

11. NADOMESTOCI OD PLATA 
 

11.1. Nadomestoci od plata za OP[TESTVENI I ME-

[OVITI pravni lica so pove}e od 49% op{testven kapital 

 
Prose~na isplatena mese~na neto plata po vraboten za 

mesec (V), а се однесува за месец JULI/2022 godina iznesuva: 
 

31.407,00 denari, 
 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.22.66 od 22.07.2022). 

 
Soglasno ~len 9 od Zakonot za isplata na platite vo 

RM, rabotodavecot mo`e da vr{i isplata na slednite nado-
mestoci, soglasno OSNOVICATA od 31.407,00 denari: 

 

Za OP[TESTVENI pravni lica 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

18.844,00 denari 

(60% od osnovicata ) 

(31.407,00 x 60%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod 11,1111% 

OTPREMNINATA PRI ZAMINUVAWE NA 

RABOTNIK VO PENZIJA 

62.814,00 denari 

(dvokraten iznos od osnovicata)  

(2 x 31.407,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 62.814,00 denari 
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ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

18.844,00 denari 
(60% od osnovicata)  

(31.407 x 60%) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 18.844,00 denari. 
 

11.2. Nadomestoci od plata za PRIVATEN SEKTOR 
 

Prose~na isplatena mese~na NETO PLATA po vrabo-
ten vo prethodnite tri meseci (III-IV-V/2022 godina), а се од-

несува за месец JULI/2022 godina, iznesuva: 
 

31.337,00 denari 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.22.66 od 22.07.2022). 
 

Iznosot 31.337,00 denari, pretstavuva OSNOVICA za 
presmetuvawe na slednite nadomestoci za PRIVATNI prav-

ni lica: 
 

 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

Регрес за годишен одмор (Soglasno ~len 35 stav 7 od 
OKDPS, Regresot za godi{en odmor se isplatuva vo visina od 
najmalku 40% od osnovicata, pod uslov rabotnikot da rabotel 

najmalku 6 meseci vo kalendarskata godina, kaj ist raboto-
dava~): 

 NAJNIZOK iznos za isplata na Regres za godi{en 

odmor za mesec JULI/2022 godina iznesuva: 

12.535,00 denari vo NETO iznos 

(31.337,00 h 40%) 

Soglasno kolektiven dogovor na nivo na dejnost ili KD na nivo 

na rabotodava~ mo`e da se utvrdi regres vo pogolem iznos od 

iznosot soglasno OKDPSOS. 

DANO^NO PRIZNAT RASHOD VO DANO^EN BILANS 
37.578,00 denari (46.972,00 h 80%) 

(80% od prose~na mese~na БРУТО plata po rabotnik vo RM 

objavena do denot na isplatata) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod po stapka od 

11,1111% 
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OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE NA RABOTNIK 
VO PENZIJA 

62.674,00 denari 
(dvokraten iznos od osnovicata (2 h 31.337) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 62.674,00 denari 

JUBILEJNA NAGRADA 

31.337,00 denari 

(vo visina na osnovicata), za najmalku 10 godini pominati kaj 

ist rabotodavec 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod 11,1111% 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

18.802,00 denari 
60% od osnovicata – (60% od 31.337,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 18.802,00 denari. 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

2.507,00 denari 

- 8% od osnovicata (8% od 31.337,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 2.507,00 denari. 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA 

VO STRANSTVO 

 50% od utvrdenata dnevnica, ako se podnese smetka za 
smestuvawe, kako i vo slu~ai koga smestuvaweto ne pa|a 
na tovar na organot na Upravata; 

 20% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za smestu-
vaweto i ishranata ne pa|aat na tovar na organot na 
upravata; i 

 5% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za stru~no 
osposobuvawe i usovr{uvawe ne pa|aat na tovar na or-
ganot na dr`avnata uprava, a prestojot e nad 30 dena. 
Pod stru~no usovr{uvawe se podrazbira poseta na semi-
nari, kursevi, simpoziumi i drugi vidovi sredbi orga-
niziarani vo stranstvo na multilateralna i bilateral-
na osnova. 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

94.011,00 denari 

vo visina od TRI osnovici (3 h 31.337,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 94.011,00 denari. 
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POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

62.674,00 denari 
vo visina od DVE osnovici (2 h 31.337,00 denari) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 62.674,00 denari. 

POMO[ VO SLU^AJ NA ELEMENTARNI NEPOGODI 

31.337,00 denari 
(vo visina na osnovicata) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 31.337,00 denari. 

KORISTEWE NA SOPSTVENO VOZILO 

ZA SLU@BENI CELI 

(vo visina do 30% od cenata na litar gorivo za soodvetno 

vozilo po pominat kilometar). 
Oslobodeno od Danok na li~en dohod vo visina, najmnogu do 

3.500,00 denari po vozilo, mese~no. 

NADOMEST PRI SELIDBA NA VRABOTEN 

ZA POTREBITE ZA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni tro{oci) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 

TRO[OK ZA ORGANIZIRANA ISHRANA ZA 2022 

5.744,00 denari 

(vo visina od 20% od prose~na neto plata, isplatena vo 

prethodnata 2021 godina (28.718,00 h 20%) 
Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod NAD 

5.744,00 denari. 
НЕПРЕКИНАТО BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI  

(поради повреда на работа и професионално заболување) 
 

31.337,00 денари; 

Во висина од една пrose~na mese~na neto plata 
исплатена по работник во РСМ за последните три месеци 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po 

stapka od 11,1111% 
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12. NAJVISOK IZNOS NA NADOMEST ZA BOLEDUVAWE 

      {to go исплатува Fondot za zdravstveno osiguruvawe 
 
 

Согласно член 17 од Законот за здравствено осигурува-
ње („Службен весник на РМ” 25/00...275/19, 77/21), највисокиот 
износ на надоместокот за боледување што се исплаќа на товар 
на ФЗО во 2022 година, изнесува ЧЕТИРИ просечни месечни нето 

плати исплатени во РМ во претходната 2021 година (4 х 28.718,00 

денари). 

114.872,00 денари. 
 

13. NAJVISOK IZNOS NA PENZIJA za 2022 GODINA 
 

Najvisokiot iznos na penzija, spored statisti~kite po-
datoci na Fondot za penzisko i invalidsko osiguruvawe za 
2022 godina, iznesuva: 

57.992,00 денари. 
 

14. REFUNDIRAWE NA SREDSTVATA  

     za uplateni pridonesi za INVALIDNI LICA  
 

 

Согласно Upatstvoto za na~inot na presmetka i is-
plata na plati i povrat na pridonesi od zadol`itelno so-
cijalno osiguruvawe za vraboteni vo za{titni dru{tva, in-
validni lica koga samostojno vr{at dejnost kako trgovci-
poedinci i drugi rabotodava~i koi imaat vraboteno inva-
lidno lice, MTSP vr{i refundirawe na uplatenite sredst-
va do visina ne pogolema od 2 (dve) prose~ni neto plati is-

plateni vo RM vo prethodniot mesec, koj za mesec JULI/2022 

godina iznesuva (2 x 31.525,00 денари) 

63.050,00 денари. 
 

15. MESE^EN NADOMESTOK  

      na ~lenovi na Organi na upravuvawe 

Согласно ~len 9 stav 1 to~ka 4 od Zakonot za danok na 
dobivka (“Службен весник на РМ” 25/00...251/21), MESE^-

NIOT nadomestok na ~lenovite na organi na upravuvawe se 

isplatuva vo visina od 50% od Prose~nata Bruto plata, is-

platena vo prethodnata 2021 godina vo RSM vo visina od: 
 

21.444,00 denari (50% od 42.887,00 denari). 
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16. TRO[OCI PO OSNOV NA UPLATENI DOBROVOLNI 

      PRIDONESI VO DOBROVOLEN PENZISKI FOND 
 

Tro{ocite po osnov na uplateni dobrovolni prido-
nesi vo dobrovolen penziski fond se utvrduvaat vo visina 

od iznosot od 2 prose~ni Mese~ni Bruto plati isplateni vo 

prethodnata 2021 godina, na godi{no nivo po vraboten, koi 

iznesuvaat: 

85.774,00 денари: (2 x 42.887,00). 
 

17. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVAWE 

      PRIVATEN sektor 
 

Soglasno ~len 31 od Op{tiot kolektiven dogovor za priva-
ten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik na 
RM” 150/12; 189/13; 115/14 pt; 119/15; 150/16), rabotnikot ima 
pravo na nadomest na plata – boleduvawe – koja se ispla-
tuva od strana na rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 15 dena 70% od osnovicata 

Nad 15 dena, po~nuvaj}i od 

prviot den na boleduvaweto, 
za site denovi 

90% od osnovicata 

Nad 30 dena, koga 

boleduvaweto go pla}a  

rabotodava~ot 

90% od osnovicata 

 

OSNOVICA prose~en mese~en iznos na isplatena 
plata na koja e platen pridones za zdravstveno osiguruvawe za 

poslednite 12 meseci. 
 

18. ISPRATNINA PRI TEHNOLO[KI VI[OK 
 

1. Soglasno ~len 97 od Zakonot za rabotni odnosi (“Slu`ben 
vesnik na RM” 62/05...27/16; 120/18; 110/19; 267/20; 151/21), vo 

slu~aj na otka`uvawe na dogovorot za vrabotuvawe od de-
lovni pri~ini (tehnolo{ki vi{ok), rabotodava~ot e dol`en 
na rabotnikot da mu isplati ispratnina vo slednite slu~ai:  
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Godini pominati vo 
raboten odnos 

Visina na plata 

 

Do 5 godini Edna plata 

Od 5 do 10 godini Dve i pol plati 

Od 10 do 15 godini Tri i pol plati 

Od 15 do 20 godini ^etiri i pol plati 

Od 20 do 25 godini [est plati 

Nad 25 godini Sedum plati 

 

Испратнина  

за 2022 

Просечна Нето плата 

по работник во 

претходниот месец 

Најнизок износ 

на 

испратнина 

1 2 3 (2x50%) 

ЈАНУАРИ/2022 29.145,00 14.573,00 

ФЕВРУАРИ/2022 29.130,00 14.565,00 

MART/2022 29.943,00 14.972,00 

APRIL/2022 29.980,00 14.990,00 

MAJ/2022 29.839,00 14.919,00 

JUNI/2022 31.080,00 15.540,00 

JULI/2022 31.525,00 15.763,00 

NAPOMENA 1: Prose~nata neto plata na rabotnikot vo 
poslednite {est meseci pred otkazot i istata da ne bide 

pomala od 50% od prose~nata neto plata isplatena po ra-
botnik vo RM, vo posledniot mesec pred otkazot. 

NAPOMENA 2: Raboten odnos, se smeta vremeto po-
minato vo raboten odnos kaj ist rabotodava~ i rabotniot 

odnos kaj prethodniot rabotodava~, na koj poradi nastanata-

ta statusna promena, praven sledbenik e posledniot raboto-
dava~. 

NAPOMENA 3: Ispratninata se isplatuva so denot na 
prestanokot na rabotniot odnos. 

NAPOMENA 4: Ne se presmetuva i pla}a Danok na li~en 
dohod. 
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19. НАDOMESTOK ЗА ПРАКТИКАНТСКА РАБОТА  
 

Soglasno ~len 8 od Zаконот за Pрактиканство (Службен 
весник на РС Македонија, 98/19, 103/21), pрактикантот за време 
на практиканската работа кај работодавачот има право на 

MESE^EN надоместок кој се исплаќа од страна на работо-
давачот.  

Висината на месечниот надоместок се утврдува во НЕТО 

износ за полно работно време во зависност од времетраењето на 
периодот на практикантската работа и тоа:  

* Оd 42% do 74% oд MINIMALNATA NETO PLATA, 
    за практикантска работа ДО TРИ месеци; i 
* Vo visina na MINIMALNATA NETO PLATA 
   utvrdena soglasno so Зakon, za практикантска работа 

   NAD TRI месецi, smetano od ~etvrtiot meseц. 
 

Mинимална НЕТО плата 18.000,00 денари. 

Се пресметува и плаќа: 
 Pridones vrz osnova na invalidnost i telesno o{tetuva-

we, pri~ineto so povreda na rabota ili profesionalna bo-

lest od 4% од основицата за пресметка на придонеси и даноци 

од плата. 

 Dopolnitelen pridones za zadol`itelno zdravstveno osi-

guruvawe za slu~aj na povreda na rabota i profesionalno 

zaboluvawe od 0,5% од основицата за пресметка на придонеси 

и даноци од плата. 

 Данок на личен доход во висина од 11,1111%. 

        

20. НАДОМЕСТОК ЗА ПРАКТИЧНА ОБУКА НА  

      УЧЕНИЦИ И СТУДЕНТИ 
 

Soglasno ~len 12 stav 1 to~ka 14 od Zakonot za danok 
na li~en dohod, danokot na dohod, ne se pla}a za: 

Надоместокот за практична обука на ученици и 

студенти,во висина до 8.000 денари месечно: 

Vo slu~aj na isplata na nadomestokot za prakti~na 

obuka na u~enici i prakti~na nastava na studenti, nad 8.000 

denari se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod vo visina od 

11,1111%. 

Согласно член 8 став 1 точка 1 од Законот за придонеси, 

учениците и студентите се обврзници за плаќање придонес врз 
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основа на инвалидност и телесно оштетување причинето со повре-

да на работа или професионална болест за време на практична 

обука од 4%, a обврската за пресметка и уплата на придонесот паѓа 

на товар на установата од областа на образованието. 
 

21. DODATOCI NA PLATA 
 

Soglasno ~len 24 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
privaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik 
na RM” 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), основната плата на 

работnикот се зголемува по час најмалку за:  
 

 Pрекувремена работа............................................ 35% 

 Rабота ноќе............................................................... 35% 

 Rабота во три смени ............................................... 5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 
 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%. Додатоците 
меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време, во смени. 

 

NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot, se zgole-

muva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`. 
 

22. NADOMEST OD PLATA ZA JAVEN SEKTOR 
 

Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 
2022 godina (“Slu`ben vesnik na RM” 287/21), na buxetskite 
korisnici im se isplatuvaat slednite nadomestoci: 

 
 

NADOMESTOK ZA ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

9.401,00 denari 
(30% od prose~na Mese~na Neto plata, isplatena vo RM 

vo prethodni tri meseci) (30% h 31.337,00) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 9.401,00 denari); 
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POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

 

62.814,00 denari (2 h 31.407,00) 
 

(dvokraten iznos na prose~na mese~na neto plata po rabotnik 

vo Republikata objavena na denot na isplatata) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 62.814,00 denari); 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 
 

31.407,00 denari 

(vo visina na prose~na mese~na neto plata po rabotnik vo Re-

publikata objavena na denot na isplatata) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 31.407,00 denari); 

JUBILEJNA NAGRADA 
 

(za najmalku 10 godini rabota kaj ist rabotodava~) 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2022 go-

dina NE E PROPI[ANA) 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 
 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2022 go-

dina od 01.01.2022 godina): 
 

700,00 denari nad 12 ~asa; 

350,000 denari od 8 do 12 ~asa. 

 

Za vrabotenite vo MVR, Agencija za razuznavawe, Agencija za 

nacionalna bezbednost i Uprava za finansiska policija: 

2.000,00 denari nad 12 ~asa 

1.000,00 denari od 8 do 12 ~asa. 

 

Dokolku na vraboteniot na slu`ben pat vo zemjata mu e 

obezbedeno smestuvawe i ishrana, mu pripa|a 20% od dnevnicata. 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE 

NA RABOTNIK VO PENZIJA 
 

(dvokraten iznos od prose~na Mese~na Neto plata, po rabot-

nik isplatena vo RM do denot na isplata 

62.814,00 denari (2 h 31.407,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 62.814,00 denari. 
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REGRES ZA GODI[EN ODMOR 
 
 

(Soglasno член 21 од Гранскиот Колективен договор за 

Органи на државна управа, Стручни служби на Влада на РМ, Судо-

вите, Јавните обинителства, Казнено-поправните и воспитно поп-

равните установи, Државно правобранителство, општините, гра-

дот и општините на градот Скопје Агенциите, Фондовите и други 

органи основани од Собранието на РМ (“Службен весник на РМ” 

51/20, 172/21), вработениот има право на регрес за годишен од-

мор, во висина од најмалку: 
 

9.000,00 денари НЕТО, 
 

под услов вработениот да работел најмалку шест (6) месеци, во 

календарската година кај работодавачот. 

NOVOGODI[EN NADOMESTOK 

 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM za 2022 

godina, NE E PROPI[AN). 

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI 

 

Согласно член 14 од Законот за Извршување на Буџетот 
за 2022 година, во висина од една просечна месечна нето плата 
(во Органот каде што е вработен). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po sta-

pka od 11,1111%). 

NADOMEST NA TRO[OCI ZA SELIDBA ZA POTREBITE 

NA RABOTODAVA^OT 

 

(vo visina na stvarni napraveni tro{oci). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%). 
NADOMEST NA TRO[OCI ZA HRANA I PREVOZ 

ZA LICA VOLONTERI ЗА JUNI//2022 

 

6.433,00 denari (42.887,00 h 15%) 
(vo visina od 15% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena 

vo 2021 godina): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 6.433,00 denari. 
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VREDNOSTA NA BODOT ZA PLATITE NA 

DRЖAVNITE SLUЖBENICI za 2022 godina iznesuva: 

 
81,60 denari 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na vrednosta na bo-
dot za platite na dr`avnite slu`benici (“Slu`ben vesnik na 

RM” 293/2021). 
Просечна месечна БРУТО плата исплатена по вработен за Шифра 

84-Јавна управа и одбрана за ЈАВЕН СЕКТОР- (за задолжително 
социјално осигурување) za V/2022 godina, se odnesuva za mesec 

JULI/2022 godina iznesuva: 

 

24.444,00 denari (50% od 48.889,00) 

 

22.1. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVA-

WE  za JAVEN seкtor 

 

Soglasno ~len 20 od Op{tiot kolektiven dogovor za javen sektor 
na RС Makedonija, rabotnikot ima pravo na nadomest na plata 

– boleduvawe  – koja se isplatuva od strana na rabotodava~ot i 
toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 7 dena 

Do 15 dena 

Od 15 do 21 den 

70% od osnovicata 

80% od osnovicata 

90% od osnovicata 

za profesionalno zaboluvawe i 

povreda na rabota, davawe krv, 

bremenost i ra|awe 

100% od osnovicata 

OSNOVICA: Prose~na isplatena neto plata na rabotnikot 

vo poslednite 3 meseci. 

  

22.2. Dodatoci na plata JAVEN SEKTOR 
 

Soglasno ~len 17 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
javen sektor na RM („Slu`ben vesnik na RM” 10/08; 88/08; 
122/08; 85/09), основната плата на работникот се зголемува 

по час најмалку за: 
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 Prекувремена работа.............................................29% 

 Rабота ноќе................................................................29% 

 Rабота во три смени ................................................4% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................29% 
 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 42%.  

Додатоците меѓусебно не се исклучуваат. 
 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време во смени. 

Osnovnata plata na rabotnikot se zgolemuva za 0,5% za 

sekoja godina raboten sta`, a najmnogu do 20%. 

 

23. PRIMERI ZA PRESMETKA NA PLATA  

      ZA 2022 GODINA 
 

23.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA VO NETO iznos 

 

1. NETO PLATA                                                                  18.000,00 

2. Dano~no namaluvawe za 2022 godina                            8.788,00 

3. Osnovica za danok na dohod (1 - 2)                                9.212,00 

4. Danok na dohod so 10% (3 h 11,1111%)                       1.024,00 

5. Bruto plata 1 (1 + 4)                                                    19.024,00 

6. BRUTO PLATA II (19.024 x 1,3889)                               26.422,00 

7. Pridones za zadol`itelno PIO (7 h 18,8%)               4.967,00 

8. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (7 h 7,5%)       1.982,00 

9. Pridones za vrabotuvawe (7 h 1,2%)                                 317,00 

10. Pridones za dopolnitelno (7 h 0,5%)                            132,00 

11. Vkupno pridonesi (7 +8 + 9 +10)                                    7.398,00 

12. Bruto plata namalena za pridonesi (7 -11)              19.024,00 

13. Dano~no namaluvawe za 2022 godina                          8.788,00 

14. Osnovica za danok na dohod (12-13)                          10.236,00 

15. Danok na dohod (14 h 10%)                                          1.024,00 

16. NETO PLATA (6-11-15)                                                18.000,00 
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23.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA VO BRUTO iznos 

 

1. BRUTO PLATA                                                                 26.422,00 

2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)                 4.967,00 

3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)       1.982,00 

4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                                317,00 

5. Pridones za dopolnitelno (1 h 0,5%)                              132,00 

6. Vkupno pridonesi (2 +3 + 4 +5)                                     7.398,00 

7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 - 6)                 19.024,00 

8. Dano~no namaluvawe za 2022 godina                             8.788,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7 - 8)                              10.236,00 

10. Danok na dohod (9 h 10%)                                             1.024,00 

11. NETO PLATA (1 - 6- 10)                                               18.000,00 

 

23.3. Presmetka na li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

NAJNISKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

PRIDONESI 

 
 

1. BRUTO PLATA                                                                21.755,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)               4.090,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)       1.632,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                                261,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                       109,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                                  6.092,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )               15.663,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2022 godina                             8.788,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                              6.875,00 
10. Danok na dohod (10 h 10%)                                             688,00 
11. NETO PLATA (1 – 6 – 10)                                            14.975,00 

 

 
KNI@EWE: 
 

420 – Plata i nadomestoci od plata               21.755,00 
          240 – Obvrska za plati i 
                    nadomestoci                                                              21.755,00 

 

- (vkalkulirana bruto plata), 
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240 – Obvrska za plati i 
           nadomestoci                                             21.755,00 

2430 – Obvrska za neto plata                                       14.975,00 
2340 – Danok od plata                                                        688,00 
2347 – Pridonesi od plata                                               6.092,00 
- (za presmetana plata, danoci i pridonesi), 
 

2430 – Obvrski za neto plata                               14.975,00 
2340 – Дanok od plata                                                     688,00 

2347 – Pridonesi od plata                                     6.092,00 
           1000 – Transakciska smetka                                            21.755,00 

- (isplatena bruto plata). 

 

23.4. Presmetka na Plata koja pretstavuva NAJVISOKA 

osnovica za presmetka na 

DANOCI i PRIDONESI 

 
1. BRUTO PLATA  (165 x 43.509,00)                              696.144,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)           130.875,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)     52.210,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                             8.354,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                    3.481,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                             194.920,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6)             501.224,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2022 godina                            8.788,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                          492.436,00 
10. Danok na dohod (9 x 10%)                                            49.244,00 
11. Neto plata (1 – 6– 10)                                               451.980,00 

 

23.5. Presmetka na Li~en dohod od rabota na osnovica 

              POVISOKA od NAJVISOKA osnovica za presmetka 

NA DANOCI I PRIDONESI 

 
1. Bruto plata                                                                 700.000,00 
2. Vkupno pridonesi za najvisok iznos                         194.920,00 
3. Namaluvawe na platata za pridonesi (1 – 2)       505.080,00 
4. Dano~no namaluvawe za 2022 godina                            8.788,00 
5. Osnovica za danok (3 – 4)                                           496.292,00 
6. Danok na li~en dohod (5 x 10%)                                  49.629,00 
7. Neto plata (3 - 6)                                                        455.451,00 
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KОЕФИЦИЕНТ НА МДБ 

 

Kоефициент на МДБ за месец ЈУНИ 2022 

изнесува (8,2%) 
 
Врз основа на член 44 од Законот за Данок на добивка 

(“Службен весник на РСМ” 112/2014...290/20; 151/21) Државниот 
завод за статистика, го утврдува и објавува: 

 
ПРОЦЕНТОТ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ НА МАЛО ВО РСМ ЗА 

МЕСЕЦ ЈУНИ 2022 ГОДИНА 
 

1. Kумулативен порат на цените на ма-
ло во РСМ за периодот ЈУНИ 2022 

година во однос на просечните цени 
на мало во 2021 година, изнесува: 

8,2% 

2. 
Kоефициентот за пораст на даночна-
та основица за плаќање на данок на 
добивка за месец ЈУНИ 2022 годи-
на, изнесува: 

8,2% 

 
Бидејки коефициентот на МДБ за месец ЈУНИ/2022 

година, е ПОЗИТИВЕН, Месечната аконтација на данокот на 
добивка, ке се пресмета како 1/12 од Годишниот данок, 
утврден во Даночниот биланс за оданочување на добивката 
за 2021 година, од (АОП/ 56), помножен со 8,2%. 
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KОЕФИЦИЕНТИ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ ЗА 
МЕСЕЦ ЈУНИ 2022 ГОДИНА 

Месечен коефициент за ЈУНИ/2022 (0,015). 

Кумулативен коефициент од I до VI 2022 (0,219). 

 

1. ЦЕНИТЕ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИТЕ НА  
    ИНДУСТРИСКИ ПРОИЗВОДИ 
 

R.br ОПИС Коефициент 

1. Meсечен коефициент на пораст на це-
ните на производителите на индустрис-
ки производи во ЈУНИ/2022 година, во 
однос на МАЈ/2022 година.  

0,015 

2. Коефициент на пораст на цените на 
производителите на индустриски про-
изводи од почетокот на годината до 
крајот на ЈУНИ/2022 година. 

0,128 

3. Коефициент на пораст на цените на 
прoизводителите на индустриски про-
изводи во ЈУНИ/2022 година во од-нос 
на МАЈ/2022 година. 

0,219 

 

2. ЦЕНИ НА МАЛО 
 

Р.бр ОПИС Коефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на це-
ните на мало во ЈУНИ/2022 година, во 
однос на МАЈ/2022 година. 

0,024 

2. Kоефициент на пораст на цените на 
мало од почетокот на годината до крајот 
на ЈУНИ/2022 година. 

0,101 

3. Koeфициент на пораст на цените на 
мало во ЈУНИ/2022 година во однос на 
МАЈ/2022  година. 

0,137 
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3. TРОШОЦИ НА ЖИВОТ – ИНФЛАЦИЈА 

 
Р.бр. OПИС Kоефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на це-
ните на мало во ЈУНИ/2022 година, во 
однос на МАЈ/2022  година. 

0,028 

2. Koeфициент на пораст на трошоците 
на живот во Република Македонија во 
период од почетокот на годината до 
крајот на ЈУНИ/2022 година во однос 
на просекот на трошоците на живот во 
2021 година. 

0,085 
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PREGLED NA VISINA NA STAPKA 

NA KAZNENA I DOGOVORNA KAMATA 

OD 01.02.2010 DO 31.12.2022 godina 
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1 2 3=(2+10%) 4=(2+8%) 5 6 7=(6+10%) 8=(6+8%) 

01.02-30.06 
2010 8,5% 18,5% 16,5% 

8562 

30.12.2009 0,453% 10,453% 8,453% 

01.07-31.12 . 

2010 
5% 15% 13% 

4474 

30.06.2010 
0,485% 10,485% 8,485% 

01.01-30.06.  

2011 
4% 14% 12% 

2521 

29.12.2010 
0,782% 10,782% 8,782% 

01.07-31.12.  

2011 
4% 14% 12% 

5978 

30.06.2011 
1,325% 11,325% 9,325% 

01.01-30.06. 

2012 
4% 13,75% 12% 

9901 

28.12.2011 
1,024% 11,024% 9,024% 

01.07-31.12. 

2012 
3,75% 13,75% 11,75% 

5631 

29.06.2012 
0,373% 10,373% 8,373% 

01.01-30.06. 

2013 
3,75% 13,75% 11,75% 

10257 

31.12.2012 
0,109% 10,109% 8,109% 

01.07-31.12. 
2013 3,50% 13,50% 11,50% 

23009 

28.06.2013 
0,123% 10,123% 8,123% 

01.01-30.06. 
2014 3,25% 13,25% 11,25% 

40842 

31.12.2013 
0,216% 10,216% 8,216% 

01.07-31.12. 
2014 3,25% 13,25% 11,25% 

21389 

25.06.2014 
0,099% 10,099% 8,099% 

01.01-30.06. 
2015 3,25% 13,25% 11,25% 

40009 

29.12.2014 
0,018% 10,018% 8,018% 

01.07-31.12. 
2015 3,25% 13,25% 11,25% 

22941 

29.06.2015 
-0,064% 9,936% 7,936% 

01.01-30.06. 
2016 3,25% 13,25% 11,25% 

41260 

29.12.2015 
-0,205% 9,795% 7,795% 

01.07-31.12. 
2016 4% 14% 12% 

21125 

27.06.2016 
-0,364% 9,636% 7,636% 
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01.01-30.06. 

2017 
3,75% 13,75% 11,75% 

38458 

30.12.2016 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12. 

2017 
3,25% 13,25% 11,25% 

21905 

29.06.2017 
-0,373% 9,627% 7,627% 

01.01-
30.06.2018 3,25% 13,25% 11,25% 

39714 

26.12.2017 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12 

2018 
3,00% 13,00% 11,00% 

22066 

27.06.2018 
-0,370% 9,630% 7,630% 

01.01-30.06. 

2019 
2,50% 12,50% 10,50% 

40459 

26.12.2018 
-0,363% 9,637% 7,637% 

01.07-31.12. 

2019 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,388% 9,612% 7,612% 

01.01-30.06 

2020 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,438% 9,562% 7,562% 

03.04-30.04. 

2020 
(vonredna 
sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 
11011 

03.04.2020 
-0,423% 4,577% 3,577% 

01.05. 31.05 

2020 
(vonredna 

sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 
12262 

29.04.2020 
-0,460% 4,540% 3,540% 

01.06.30.06. 

2020 
(vonredna 
sostojba) 

1,50% 6,50% 5,50% 
14004 

29.05.020 
-0,482% 4,518% 3,518% 

01.07. 31.12 

2020 
1,50% 11,50% 9,5% 

15997 

30.06.2020 
-0,510% 9,490% 7,490% 

01.01. 30.06 

2021 
1,50% 11,50% 9,5% 

31368 

24.12.2020 
-0,554% 9,446% 7,446% 

01.07. 31.12 

2021 
1,25% 11,25% 9,25% 

19476 

29.06.2021 
-0,555% 9,445% 7,445% 

01.01.- 30.06 

2022 
1.25% 11.25% 9.25% 

37790/1 

28.12.2021 
-0.583% 9.417% 7.417% 

01.07. – 31.12. 

2022 
2% 12% 10% 

21955/1 

17.06.2022 
-0,508% 9.492% 7.492% 
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NAJVISOKI MALOPRODA@NI CENI NA 

NAFTENI DERIVATI 
(za period JANUARI – JULI 2022 godina) 

 

DATA NA 
VA@NOST 

CENI NA GORIVO 

Euro su-
per 

BS - 95 

Euro su-
per 

BS - 98 

Euro 
dizel 

BS  
(D-E V) 

Maslo za 
gorewe 

(EL – 1) 

Mazut  

M-1/NS 

Slu`ben 
vesnik 

04.01.2022 75,00 77,00 65,50 65,50 40,210 1/2021 

11.01.2022 75,50 77,50 67,50 67,50 41,724 5/2021 

18.01.2022 76,50 78,50 69,00 69,00 42,822 12/2022 

25.01.2022 78,50 80,50 71,00 71,00 44,213 16/2022 

01.02.2022 79,50 81,50 71,50 71,50 44,722 22/2022 

08.02.2022 81,00 83,00 73,50 73,00 46,537 26/2022 

15.02.2022 82,00 84,00 74,00 73,00 46,491 32/2022 

22.02.2022 82,50 84,50 74,00 73,50 46,921 38/2022 

01.03.2022 84,00 86,00 75,50 74,50 48,170 42/2022 

08.03.2022 89,50 91,50 85,50 83,50 54,319 48/2022 

10.03.2022 93,00 95,00 94,00 90,00 59,165 53/2022 

11.03.2022 93,00 95,00 97,00 92,50 60,569 55/2022 

13.03.2022 86,50 88,50 88,50 83,50 60,914 59/2022 

15.03.2022 86,50 88,50 88,00 83,50 60,914 60/2022 

16.03.2022 86,50 88,50 85,00 81,00 59,299 62/2022 

17.03.2022 81,50 83,50 79,00 75,50 56,749 63/2022 

18.03.2022 79,50 81,50 76,00 72,00 54,521 66/2022 

19.03.2022 79,50 81,50 76,00 72,50 53,159 67/2022 

22.03.2022 79,00 81,00 77,00 73,50 52,354 70/2022 

23.03.2022 79,00 81,00 77,00 75,50 52,354 72/2022 

24.03.2022 79,00 81,00 81,00 78,00 53,592 73/2022 

25.03.2022 82,00 84,00 84,00 81,00 55,163 74/2022 

26.03.2022 82,00 84,00 86,00 81,00 56,207 76/2022 

29.03.2022 83,50 85,50 87,50 84,00 57,347 77/2022 

01.04.2022 83,50 85,50 85,50 81,50 56,130 80/2022 
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02.04.2022 83,50 85,50 83,50 79,50 56,130 81/2022 

05.04.2022 81,00 83,00 82,00 78,50 54,154 83/2022 

08.04.2022 81,00 83,00 82,00 78,50 52,662 87/2022 

12.04.2022 80,00 82,00 80,00 78,50 51,535 89/2022 

19.04.2022 81,50 83,50 82,50 80,50 51,599 95/2022 

21.04.2022 81,50 83,50 82,50 82,50 51,599 98/2022 

22.04.2022 81,50 83,50 84,50 82,50 51,599 99/2022 

27.04.2022 84,00 86,00 85,50 84,00 52,825 100/2022 

29.04.2022 84,00 86,00 85,50 84,00 51,784 102/2022 

04.05.2022 86,00 88,00 87,00 85,00 52,294 104/2022 

05.05.2022 88,50 90,50 90,00 87,50 53,587 105/2022 

10.05.2022 90,50 92,50 89,50 87,50 53,848 109/2022 

12.05.2022 90,50 92,50 87,00 85,00 53,848 112/2022 

13.05.2022 90,50 92,50 87,50 85,00 52,646 113/2022 

17.05.2022 92,00 94,00 86,00 84,00 52,436 115/2022 

19.05.2022 94,50 96,50 86,00 84,00 54,339 116/2022 

24.05.2022 95,00 97,00 85,00 83,50 54,963 118/2022 

31.05.2022 95,00 97,00 86,00 84,50 54,640 122/2022 

01.06.2022 104,00 106,50 95,00 93,00 54,640 124/2022 

02.06.2022 107,00 109,00 97,50 95,50 54,640 126/2022 

03.06.2022 107,00 109,00 99,50 98,50 54,640 127/2022 

04.06.2022 109,00 111,50 99,50 98,50 54,640 128/2022 

07.06.2022 110,00 112,00 102,00 99,50 55,508 129/2022 

09.06.2022 110,00 112,00 104,00 102,00 55,508 131/2022 

14.06.2022 111,50 113,50 107,50 105,00 56,317 134/2022 

18.06.2022 111,50 113,50 109,50 105,00 56,317 139/2022 

21.06.2022 110,00 112,00 110,00 107,00 56,738 140/2022 

23.06.2022 110,00 112,00 110,00 107,00 55,291 142/2022 

24.06.2022 110,00 112,00 110,00 107,00 54,291 143/2022 

28.06.2022 109,00 111,50 109,00 107,00 53,305 145/2022 

30.06.2022 109,00 111,50 106,50 105,00 53,305  
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02.07.2022 109,00 111,50 104,00 103,00 53,305 150/2022 

05.07.2022 108,50 110,50 103,50 102,00 53,327 152/2022 

07.07.2022 108,50 110,50 103,50 102,00 52,649 153/2022 

08.07.2022 105,50 108,00 101,00 99,50 51,564 154/2022 

12.07.2022 105,50 107,50 100,00 98,00 50,903 157/2022 

16.07.2022 109,50 104,50 100,00 98,00 50,903 160/2022 

19.07.2022 101,00 103,00 100,00 98,50 50,044 162/2022 

21.07.2022 98,50 101,00 100,00 98,50 50,044 163/2022 

26.07.2022 95,50 98,00 96,00 94,50 52,840 167/2022 

28.07.2022 95,50 98,00 94,00 94,50 52,840 169/2022 
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KURSNI LISTI 
NA NBRM OD 01.07.2022 DO 02.08.2022 GODINA 

 

 

Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

01.07.2022 

02.07.2022 

03.07.2022 

04.07.2022 

05.07.2022 

EMU 978 EUR 1 61.6950 61.6950 61.6950 

SAD 840 USD 1 59.1799 59.1799 59.0100 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.2002 71.2002 71.7718 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 61.5289 61.5289 61.4676 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.7240 5.7240 5.7306 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9522 5.9522 5.9922 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4374 0.4374 0.4360 

DANSKA 208 DKK 1 8.2933 8.2933 8.2933 

KANADA 124 CAD 1 45.7271 45.7271 45.9211 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 40.1086 40.1086 40.5755 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5446 31.5446 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4924 2.4924 2.4932 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1538 0.1538 0.1537 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.0798 13.0798 13.0987 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4745 12.4745 12.4788 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1921 8.1921 8.1931 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.5333 3.5333 3.5055 

РУСИЈА 643 RUB 1 1.0650 1.0650 1.0553 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.1935 11.1935 11.0837 

КИНА 156 CNY 1 8.8300 8.8300 8.8165 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.5421 7.5421 7.5208 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0039 0.0039 0.0039 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 16.8028 16.8028 16.8313 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7490 0.7490 0.7478 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0456 0.0456 0.0456 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9219 2.9219 2.9105 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.4286 13.4286 13.3718 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.4434 36.4434 36.8372 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0739 1.0739 1.0732 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.3584 42.3584 42.2945 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6591 1.6591 1.6541 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6011 3.6011 3.6233 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

06.07.2022 07.07.2022 08.07.2022 

EMU 978 EUR 1 61.6523 61.6495 61.6155 

SAD 840 USD 1 59.9148 60.5773 60.5260 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.8140 71.9532 72.3951 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 62.0744 62.2974 62.2002 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.7069 5.7375 5.7461 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9944 5.9969 5.9873 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4411 0.4477 0.4461 

DANSKA 208 DKK 1 8.2870 8.2859 8.2811 

KANADA 124 CAD 1 46.1331 46.4438 46.5831 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 40.6142 41.2068 41.3999 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5228 31.5214 31.5040 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4909 2.4881 2.4866 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1513 0.1497 0.1503 

ПОЛСКА 985 PLN 1 12.9937 12.9217 12.9116 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4706 12.4696 12.4607 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1934 8.1983 8.1943 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.5220 3.5127 3.5098 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.9615 0.9414 0.9456 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.1808 11.1854 11.2063 

КИНА 156 CNY 1 8.9314 9.0277 9.0306 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.6351 7.7193 7.7123 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0040 0.0040 0.0040 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 16.9640 17.1802 17.3330 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7549 0.7655 0.7645 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0457 0.0463 0.0465 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9334 2.9330 2.9386 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.5568 13.6914 13.6689 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.7591 37.3520 37.4312 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0814 1.0858 1.0821 

СИНГАПУР 702 SGD 1 42.6512 43.0965 43.2238 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6717 1.6762 1.6771 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6450 3.6212 3.6165 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

09.07.2022 

09.07.2022 

10.07.2022 

11.07.2022 

12.07.2022 

EMU 978 EUR 1 61.6048 61.6048 61.5381 

SAD 840 USD 1 60.6167 60.6167 60.9409 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.8275 72.8275 72.7917 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 62.1455 62.1455 62.1095 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.7755 5.7755 5.7543 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0026 6.0026 5.9752 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4462 0.4462 0.4435 

DANSKA 208 DKK 1 8.2775 8.2775 8.2697 

KANADA 124 CAD 1 46.6668 46.6668 46.8326 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 41.4261 41.4261 41.2730 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4985 31.4985 31.4644 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5028 2.5028 2.5024 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1531 0.1531 0.1507 

ПОЛСКА 985 PLN 1 12.9340 12.9340 12.8290 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4628 12.4628 12.4495 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1932 8.1932 8.1854 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.4998 3.4998 3.5075 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.9668 0.9668 0.9738 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.3359 11.3359 11.4654 

КИНА 156 CNY 1 9.0469 9.0469 9.0774 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.7229 7.7229 7.7636 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0041 0.0041 0.0041 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 17.4394 17.4394 17.5282 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7650 0.7650 0.7669 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0466 0.0466 0.0466 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9550 2.9550 2.9608 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.6924 13.6924 13.7657 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 37.4179 37.4179 37.3728 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0830 1.0830 1.0877 

СИНГАПУР 702 SGD 1 43.2983 43.2983 43.4039 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6831 1.6831 1.6821 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5833 3.5833 3.5854 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

13.07.2022 14.07.2022 15.07.2022 

EMU 978 EUR 1 61.5013 61.5030 61.4892 

SAD 840 USD 1 61.2441 61.0937 61.4585 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.5080 72.8968 72.7167 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 62.2294 62.5730 62.4827 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.7862 5.8011 5.7998 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9853 6.0045 5.9968 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4479 0.4456 0.4422 

DANSKA 208 DKK 1 8.2654 8.2648 8.2619 

KANADA 124 CAD 1 46.9691 47.0458 46.7172 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 41.2760 41.5505 41.2873 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4456 31.4465 31.4394 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5019 2.5209 2.5183 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1500 0.1502 0.1504 

ПОЛСКА 985 PLN 1 12.7623 12.7494 12.7714 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4464 12.4465 12.4422 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1816 8.1835 8.1852 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.5266 3.5019 3.5149 

РУСИЈА 643 RUB 1 1.0260 1.0248 1.0369 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.3872 11.2781 11.2646 

КИНА 156 CNY 1 9.1089 9.0817 9.0936 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.8020 7.7827 7.8291 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0041 0.0041 0.0041 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 17.5783 17.6408 17.6111 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7698 0.7676 0.7679 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0468 0.0469 0.0465 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9443 2.9423 2.9339 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.8031 13.7692 13.8296 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 37.5122 37.6165 37.4090 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0857 1.0853 1.0871 

СИНГАПУР 702 SGD 1 43.5346 43.5142 43.7179 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6900 1.6907 1.6786 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5859 3.6066 3.5745 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

16.07.2022 

17.07.2022 

18.07.2022 

19.07.2022 20.07.2022 

EMU 978 EUR 1 61.4926 61.4950 61.4950 

SAD 840 USD 1 61.1319 60.6998 60.6998 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.3527 72.5947 72.5947 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 62.4354 62.0472 62.0472 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.8043 5.8419 5.8419 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9839 5.9964 5.9964 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4408 0.4387 0.4387 

DANSKA 208 DKK 1 8.2618 8.2616 8.2616 

KANADA 124 CAD 1 46.7731 46.7607 46.7607 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 41.3090 41.4415 41.4415 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4411 31.4424 31.4424 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5037 2.5092 2.5092 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1523 0.1530 0.1530 

ПОЛСКА 985 PLN 1 12.8235 12.8758 12.8758 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4461 12.4512 12.4512 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1816 8.1851 8.1851 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.5048 3.4699 3.4699 

РУСИЈА 643 RUB 1 1.0516 1.0608 1.0608 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.2967 11.2825 11.2825 

КИНА 156 CNY 1 9.0506 9.0081 9.0081 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.7875 7.7325 7.7325 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0041 0.0041 0.0041 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 17.5473 17.5680 17.5680 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7656 0.7589 0.7589 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0461 0.0461 0.0461 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9393 2.9694 2.9694 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.7407 13.6313 13.6313 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 37.5481 37.4239 37.4239 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0849 1.0778 1.0778 

СИНГАПУР 702 SGD 1 43.5716 43.4502 43.4502 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6680 1.6562 1.6562 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5571 3.5377 3.5377 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

21.07.2022 22.07.2022 

23.07.2022 

24.07.2022 

25.07.2022 

EMU 978 EUR 1 61.4935 61.4954 61.4950 

SAD 840 USD 1 60.2937 60.2955 60.3484 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.1924 71.8824 72.2281 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 62.1398 61.9663 62.5458 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.8786 5.8983 5.8944 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0691 6.0438 6.0587 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4364 0.4347 0.4408 

DANSKA 208 DKK 1 8.2595 8.2604 8.2607 

KANADA 124 CAD 1 46.8272 46.6652 46.9248 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 41.6425 41.4166 41.8989 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4416 31.4426 31.4424 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5107 2.5104 2.5086 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1539 0.1537 0.1544 

ПОЛСКА 985 PLN 1 12.8594 12.9165 12.9441 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4491 12.4507 12.4683 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1835 8.1776 8.1738 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.4269 3.4102 3.3986 

РУСИЈА 643 RUB 1 1.0762 1.0489 1.0278 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.0945 11.0252 11.0165 

КИНА 156 CNY 1 8.9261 8.9072 8.9315 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.6807 7.6815 7.6883 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0040 0.0040 0.0040 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 17.4961 17.4688 17.5284 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7536 0.7550 0.7556 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0460 0.0460 0.0460 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9427 2.9366 2.9340 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.5430 13.5283 13.5553 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 37.7076 37.3174 37.8082 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0714 1.0693 1.0743 

СИНГАПУР 702 SGD 1 43.2931 43.2518 43.4563 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6440 1.6329 1.6446 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5357 3.5101 3.5751 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

26.07.2022 27.07.2022 28.07.2022 

EMU 978 EUR 1 61.4950 61.4948 61.4950 

SAD 840 USD 1 60.0772 60.7416 60.5743 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.5091 72.7233 73.0865 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 62.3113 62.9747 62.9556 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.9145 5.8878 5.8822 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.1065 6.1430 6.1768 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4398 0.4445 0.4428 

DANSKA 208 DKK 1 8.2600 8.2600 8.2603 

KANADA 124 CAD 1 46.7003 47.1767 47.1262 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 41.8134 42.1053 42.0622 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4424 31.4423 31.4424 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.5064 2.4991 2.5023 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1551 0.1534 0.1520 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.0618 12.9681 12.8173 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4638 12.4675 12.4650 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1781 8.1835 8.1841 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.3668 3.4030 3.3815 

РУСИЈА 643 RUB 1 1.0269 1.0034 0.9975 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.9860 11.2965 11.3797 

КИНА 156 CNY 1 8.9002 8.9838 8.9729 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.6539 7.7385 7.7166 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0040 0.0040 0.0040 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 17.4697 17.6248 17.6431 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7530 0.7610 0.7579 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0458 0.0464 0.0461 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9371 2.9587 2.9632 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.4899 13.6313 13.5862 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 37.6692 37.8779 37.7131 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0749 1.0950 1.0893 

СИНГАПУР 702 SGD 1 43.3797 43.7188 43.6506 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6388 1.6540 1.6443 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5857 3.5989 3.5889 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

29.07.2022 

30.07.2022 

31.07.2022 

01.08.2022 

02.08.2022 

EMU 978 EUR 1 61.4950 61.4950 

SAD 840 USD 1 60.7538 60.3010 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 73.5674 73.2170 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 63.1042 63.1106 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.8853 5.9201 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.2127 6.2259 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4480 0.4508 

DANSKA 208 DKK 1 8.2608 8.2612 

KANADA 124 CAD 1 47.3548 46.9427 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 42.3082 41.9876 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4424 31.4424 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4989 2.4988 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1510 0.1519 

ПОЛСКА 985 PLN 1 12.8361 12.9805 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4630 12.4628 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1775 8.1797 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 3.3897 3.3701 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.9904 0.9552 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 11.5375 11.6603 

КИНА 156 CNY 1 9.0004 8.9506 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 7.7395 7.6817 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0041 0.0041 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 17.7214 17.7148 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7625 0.7603 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0466 0.0463 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.9742 2.9744 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 13.6440 13.5493 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 38.0256 37.7664 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0866 1.0908 

СИНГАПУР 702 SGD 1 43.8968 43.6506 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6577 1.6630 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6171 3.6468 
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РОКОВИ ПРИ ЗАДОЛЖИТЕЛНО 
ПОДНЕСУВАЊЕ НА ОБРАСЦИ ЗА 

JУЛИ 2022 ГОДИНА 

 
Даночниот роковник е Ваш потсетник за навремено по-

днесување на даночните пријави во законски предвидените 
рокови. Во календарот даден е преглед на даночните обврс-
ки и роковите во кои треба да се поднесат даночните пријави 
по одделни видови даноци.  

Доколку рокот до кога треба да се поднесе соодветната 
даночна пријава е Сабота, Недела или Државен празник, 
тогаш тој се поместува за првиот следен работен ден.  

Но, сепак би Ви препорачале даночните обврски да ги 
исполните пред навршувањето на крајните рокови, прикажани 
во Табелата. 

 

OБВРСКА 
Рок 

на доста-
вување 

OБРАЗЕЦ: “МПИН “– Месечна пресметка за ин-
тегрирана наплатa на плата за JУНИ/2022  
Доставување: Електронски до УЈП.  

До 
10 ЈУЛИ 

Поднесување на пресметки од физички лица 
кои остваруват доход за кој Данокот на личен 
доход не се плаќа по Одбивка (закупнини, капи-
тални добивки, друг доход) за доход оства-
рени во ЈУНИ/2022 

До 
10 ЈУЛИ 

ПЛАКАЊЕ НА: Аконтација на ДАНОК НА ДО-
БИВКА и Аконтација на данок на личен доход 

OБВРЗНИЦИ: Сите правни субјекти освен об-
врзник со посебен даночен статус (заштитно 
друштво за вработување на инвалиди, стопан-
ска единица на КПУ, или корисник на технолош-
ко индустриска зона, како и трго-вските друш-
тва кои се обврзници на паушал на вкупен при-
ход). 

НАПОМЕНА: Образецот „МДБ” немате об-
врска да го доставувате до УЈП. 

До  
15 ЈУЛИ 
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OБРАЗЕЦ: ВХВ-1/Извештај за состојба и про-
мени на вложувања во сопствени хартии од вр-
едност и удели во инвестициски фондови и ВXВ-
2/Извештај за состојба и промени на вло-жувања 
во должнички извештај за сосотојба и промени 
на вложувања во должнички хартии од вредност 
за ЈУНИ/2022 година. 

OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои можат да вложу-
ваат во хартии од вредност на странски финан-
сиски пазари. 

ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ. 

До  
20 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: МИ – Mесечен извештај за транса-
кции за во странство за ЈУНИ/2022 година. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои имаат сметки во 
странство, евидентни сметки или имаат одобр-
ение за девизен максимум, односно во работ-
ењето вршат наплата и плаќање во ефективни 
странски пари. 

ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ 

До  
20 ЈУЛИ 

Obrazec: KVS-22 – Kvartalen izve{taj za 
vlo`uvawe od stranstvo (II kvartal za IV-V-VI-
/2022) 
Obvrznici: Rezidenti koi mo`at da vlo`u-
vaat vo hartii od vrednost na stranski finan-
siski pazari 
Dostavuvawe: NBRM 

До  
20 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ/04 “Дaночна пријава на ДДВ 
OБВРЗНИЦИ: МЕСЕЧНИ и ТРОМЕСЕЧНИ да-
ночни обврзници. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до УЈП преку системот е-дано-
ци http://etax.ujp.gov.mk  

До  
25 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ-ЕПФ “Евиденција  на примени 
фактури која ја води примателот на прометот, (за 

период од 01.04 - 30.06.2022 година), најдоцна до 
25-ти во месецот по завршување на секое кален-
дарско тримесечје. 
 
 

До  
30 ЈУЛИ 

http://etax.ujp.gov.mk/
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OБВРЗНИЦИ: Во евиденцијата се внесуваат 
фактурите кои се примени од даночен обврзник 
- резидент во РМакедонија и примените фактури 
од даночен обврзник кој нема ниту седиште, ниту 
подружница во Р Македонија, за промети за кои 
е користено даночното ослободување од членот 
24-а став 3 од Законот за данокот на додадена 
вредност.   
ДОСТАВУВАЊЕ: до УЈП преку системот е-
даноци http://etax.ujp.gov.mk 

Obrazec: KIPO - Kvartalaen izve{taj za ne-
posredno izvestuvawe za pobartuvawa i obvrs-
ki od komercijalno rabotewe so nerezidenti (II 
квартал за IV-V-VI/2022 година. 

Obvrznici: Rezidenti koi neposredno izves-
tuvaat za sostojbata i promenite na pobaru-
vawata i obvrskite od komercijalnoto rabo-
tewe so nerezidenti. 

Dostavuvawe: Do NBRM po slu~aen izbor. 

Do 
30 ЈУЛИ 

http://etax.ujp.gov.mk/
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дипл.економист Ромео Костадинов 

ПРАВО НА ОДБИВКА НА ДДВ 

PRA[AWE:  

 
Според одредбите од член 34 став 1 точка 2 од Законот 

за ДДВ, се признава право на одбивка на претходен ДДВ од 
фискални сметки до 6.000 МКД. Дали согласно наведеното, ако 
износот на фискалната е над 6.000 МКД, плаќањето е извршено 
безготовински (со платежна картица), се признава правото на 
одбивка на ДДВ и дали за наведениот вид на фискални со износ 
над 6.000 МКД трошокот е даночно признат расход? 

 
ODGOVOR: 

 

Согласно наведената одредба од член 34 став 1 точка 2 
од Законот за ДДВ (“Службен весник на РМ” 44/99...57/22), 
правото на одбивка на претходен ДДВ се признава од фискални 
сметки чиј вкупен промет не надминува 6.000,00 МКД, која е 
издадена согласно со Законот за регистрирање на готовинските 
плаќања. 

Согласно одредбите од член 5б од Законот за регистри-
рање на готовинските плаќања (“Службен весник на РМ” 
31/01...98/19), даночниот обврзник при издавање на секоја фис-
кална сметка преку фискалниот систем на опрема е должен 
точно да ги внесе податоците за опис и количина на прометот на 
добро/услуга, како и задолжителниот опис на плаќањата или де-
лумните плаќања (во готово или со платежна картица). 

 

ПРАШАЊА И ОДГОВОРИ 
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Правото на одбивка на претходен ДДВ, согласно одред-
бите од член 34 став 2 од Законот настанува во моментот кога 
се исполнети сите услови според одредбите од член 34 став 1 
од Законот. 

Имајќи во предвид наведеното, правото на одбивка на 
претходен ДДВ за прометот од фискалните сметки над 6.000,00 
МКД не е дозволено, без оглед дали е платена со картица или во 
готово. 

Согласно одредбите од член 7 од Законот за данокот на 
добивка (“Службен весник на РСМ” 29/20 и 151/21), основата за 
пресметување на данокот на добивка е добивката која се утвр-
дува во даночниот биланс. Основата за пресметување на дано-
кот на добивка се утврдува како разлика меѓу вкупните приходи 
и вкупните расходи на даночниот обврзник во износи утврдени 
согласно со прописите за сметковоство и сметководствените 
стандарди. 

Со одредбите од член 20 став 4, од Законот за платен 
промет. плаќањето на производи и услуги во готово од страна на 
правни лица. не може поединечно да биде повеќе од 6.000 МКД. 

Врз основа на наведените одредби од Законот за данокот 
на добивка и одредбите од член 20 став 4 од Законот за платен 
промет, даночно признат расход платен во готово (кеш) се 
признава до 6.000 МКД. 

Фискалните сметки со кои е извршен промет на добра/ус-
луги над 6.000 МКД, кои се платени со платежна картица, се 
основ за признавање на даночно признати расходи, иако е ис-
клучено правото на одбивка на претходен ДДВ. 

Напомнуваме дека доколку прометот кој е направен е со 
износ над 6.000 МКД, за кој постои фактура (со исполнети услови 
за одбивка на претходен ДДВ), иако покасно е платен во готово 
или картица и за истиот, има фискална сметка, не е исклучено 
правото на одбивка. Поседувањето на фактурата за прометот кој 
подоцна е платен во готово (со фискална сметка) е услов за 
остварување на правото на одбивка на претходен ДДВ, за 
промети над 6.000,00 МКД. 
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дипл.економист Јулија Минковска 

НАДОМЕСТОК ВО СЛУЧАЈ НА СМРТ НА ВРАБОТЕН И ЧЛЕН 

НА ПОТЕСНО СЕМЕЈСТВО ВО ПРИВАТЕН И ЈАВЕН СЕКТОР 

PRA[AWE:  

Dali vo slчaj na isplata na nadomestok vo sluчaj na 
smрt na чlen na потесно semejstvo, na работник во Јавен сектор 
потребно е да се достави документ дека живеат во иста семејна 
заедница? 

 
ODGOVOR: 

 
1) ИСПЛАТА НА НАДОМЕСТОК ВО СЛУЧАЈ НА 

СМРТ НА РАБОТНИК И ЧЛЕН НА СЕМЕЈСТВО ВО ЈАВЕН 

СЕКТОР 
Согласно член 20 од Законот за Извршување на Буџетот 

на РС Македонија за 2022 година, (“Службен весник на РСМ 
287/2021), vo slu~aj na smrt na vraboteniot na negovoto 
semejstvo mu pripa|a pari~na pomo{ vo visina od dvokraten 
iznos na proseчnata meseчna neto-plata po rabotnik vo 
Republikata, objavena do denot isplatata, која висина, за 

месец Јули/2022 година изнесува: 63.050,00 (2 x 31.525,00) 
Vo slu~aj na smrt na ~len od potesnoto semejstvo na 

vraboteniot (roditel, bra~en drugar, deca rodeni vo brak ili 

von brak, posinoci, posvoeni deca i deca zemeni na izdr`uvawe), 
mu pripa|a pari~na pomo{ vo износ на една просечна месечна 
нето-плата по работник во Републиката објавена до денот на 
исплатата која износ за месец Јули/202 година изнесува: 
32.525.,00 денари. 

НАПОМЕНА: Од 2018 година со Законот за Извршување 

на Буџетот за 2018 година, за вработените во Јавниот сектор не се 

бара документ дека работникот на кого му се дава надоместок во 

случај на смртт на член на семејство, живее во иста заедница со 

починатиот. 

 
Ovie nadomestoci se isplatuvaat po prethodno dosta-

veno BARAWE so kompletirana dokumentacija vo godinata na 
nastanuvawe na smrtta, odnosno vo godinata, koja sledi po 
godinata na nastanuvawe na smrtta. 
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Za rabotnicite anga`irani so dogovori za otstapu-

vawe na rabotnik za privremeni vrabotuvawa, sredstvata za 
isplata na solidarna pomo{ na vrabotenite gi obezbeduva 
rabotodava~ot, a isplatata ja vr{i Agencijata za privre-
meni vrabotuvawa. 

Buxetskite korisnici site prethodno navedeni prava, 
gi ispla}aat od odobrenite sredstva so Buxetot.  

 

2) ИСПЛАТА НА НАДОМЕСТОК ВО СЛУЧАЈ НА 

СМРТ НА РАБОТНИК И ЧЛЕН НА СЕМЕЈСТВО ВО ПРИВА-

ТЕН СЕКТОР 
 

Согласно член 35 од Општиот колкетивен договор за 
приватен сектор од областа на стопанството (“Службен весник 
на РСМ” 150/12, 189/13, 119/15, 150/16) – во случај на смрт на 
работник на неговото семејство се исплатува надоместок во 
висина од три основици кој надоместок за месец Јули/2022 
година изнесува: 92.424,00 (3 x 30.808,00). 

Vo slu~aj na smrt na soprug, sopruga, deca i roditeli 
koi `iveat vo ista semejna zaednica, na rabotnikot mu se 
isplatuva nadomestok vo visina od dve osnovici, koj nadomes-
tok za mesec Juli/2022 godina, iznesuva: 

 
61.616,00 (2 x 30.808,00) 

 

НАПОМЕНА: Основица за пресметка на надоместо-
кот претставува просечна месечна нето плата по работник 
во РСМ исплатена во последните три месеци. 

 


